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1.   L’ASSOCIAZIONE  VILLA  PALLAVICINI

Barbara,  Emanuela,  Maresa,  Monica  e  Franco  abitano  nello  stesso  

in  fondo  a  via  Padova,  all’angolo  con  via  Adriano.  Bella  ma  abban-­‐‑

donata  da  tempo.  Ognuno  di  loro,  separatamente,  ogni  volta  che  ci  

passa  vicino,  si  rammarica  dell’abbandono  in  cui  versa  uno  spazio  

-­‐‑

-­‐‑

vogliono  fare  un  luogo  bello  e  accogliente  da  aprire  al  quartiere.  

Le  risorse  economiche  sono  scarse,  ma  grande  è   l’entusiasmo  e   la  

comunità  d’intenti  dei  cinque  vicini  di  casa,  diventati  amici  e  soci,  

gambe:  vogliono  contribuire  alla  valorizzazione  culturale  e  sociale  

proposte  culturali  di  qualità.  

distinzione  di  sesso,  di  età,  di  religione,  di  portafoglio.  
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-­‐‑

nare  e  fare  le  loro  feste.  C’è  chi  vuole  praticare  lo  yoga  e  chi  vuole  

cantare.  Qualcuno  vorrebbe  poter  fare  lì  le  riunioni  di  condominio.  

Alcune  associazioni  hanno  bisogno  di  spazi  per  i  loro  incontri  e  per  

le  loro  iniziative.  E  poi  mancano  spazi  locali  economici  per  festeg-­‐‑

Insomma  è  facile  per  i  cinque  promotori  riempire  di  contenuti  l’ipo-­‐‑

tesi  iniziale  dell’associazione  perché  le  proposte  non  mancano  e  al-­‐‑

l’associazione  non  resta  che  porsi  al  servizio  dei  desideri  e  dei  biso-­‐‑

e  una  buona  organizzazione.



-­‐‑

tra  singoli,  gruppi,  associazioni:  un  ambiente  in  cui  il  clima  relazio-­‐‑

nale  ed  i  comportamenti  favoriscono  la  comunicazione  e  la  coesione  

sociale.

Il   costo  della   tessera  della   associazione   è   simbolico.   In   casi   parti-­‐‑

colari   è   prevista   la   tessera   omaggio.   Le   iniziative   (concerti,   spet-­‐‑

di  ingresso.  Chi  dispone  di  maggiori  risorse  è  invitato,  se  vuole,  a  

-­‐‑

-­‐‑

mento,  presentazione  o  promozione.

La  Villa  si  è  sempre  più  radicata  nel  territorio  ed  ha  sviluppato  una  

-­‐‑

rarsi  un  osservatorio  delle  dinamiche   territoriali  della  zona  2,  ma  

La  Villa   è   vicina   a   giovani,   adulti,   anziani   ed  ha   accompagnato   i  

cambiamenti  nella  fruizione  del  tempo  libero  in  rapporto  alla  mu-­‐‑

-­‐‑

ha  lasciato  spazio  alla  musica  etnica,  il  teatro  al  cabaret,  il  liscio  ai  

balli  latini.

I  soci  sono  ormai  alcune  migliaia,  provengono  non  solo  dalla  zona  2,  

di  età,  ogni  ceto  sociale,  ogni  colore,  ogni  etnia,  ogni  religione,  ogni  

orientamento  sessuale.  

-­‐‑

grati   in   via   Padova,   portatori   di   nuove   esigenze,   non   poteva   non  

coinvolgere  l’associazione,  che  ha  scelto  di  porsi,  consapevolmente  e  

all’interno  dei  locali  della  Villa,  la  Scuola  di  italiano  gratuita  per  stra-­‐‑

emergenti  e  promuovere  il  delicato  e  complesso  processo  di  integra-­‐‑

zione  e  convivenza  tra  italiani  e  stranieri  della  zona  di  via  Padova.
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2.   LA  SCUOLA  di  ITALIANO  PER  

STRANIERI  di  VILLA  PALLAVICINI

La  scuola  gratuita  di  italiano  per  stranieri  della  Villa  è  nata  nel  mar-­‐‑

zo   2008   su   richiesta  di   alcuni   abitanti   del   quartiere.   Per   l’associa-­‐‑

rispondere  a   esigenze  avvertite  dal   territorio   e  un’opportunità   si-­‐‑

-­‐‑

mento  della   lingua   e  della   possibilità   di   comunicare   sia   possibile  

-­‐‑

persone  per  la  maggior  parte  laureate  o  con  riconosciute  competen-­‐‑

possesso  di  esperienze  come  docenti  in  scuole  per  stranieri.

Scopo  primario  della   scuola  è,  dunque,   l’alfabetizzazione.  Ai  pro-­‐‑

-­‐‑

Il  numero  dei  richiedenti  è  stato  talmente  alto  da  rendere  necessario  

ripensare  l’organizzazione,  raddoppiare  le  classi,  aumentare  il  nu-­‐‑

-­‐‑

turato  per  rispondere  a  tre  livelli  di  insegnamento:  un  primo  di  al-­‐‑

fabetizzazione,  un  secondo  intermedio,  un  terzo  di  conversazione  e  

perfezionamento  della  grammatica.
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Agli  studenti  viene  somministrato  un  test  d’ingresso  e  il  suo  risul-­‐‑

-­‐‑

velli.  I  corsi,  suddivisi  in  due  quadrimestri  (uno  primaverile  e  uno  

-­‐‑

tini  e  serali.  In  ciascuna  classe  sono  presenti  un  insegnante  titolare  

apprendimento.

-­‐‑

un  contributo  della  Commissione  Cultura  del  Consiglio  di  Zona  2.
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di  accompagnamento  nella  vita  quotidiana,  momenti  di  socialità  e  

conferenze  a  tema.

I  livelli  di  apprendimento  sono  stati  portati  a  5,  aggiungendo  classi  

di  altissimo  livello  per  persone  fortemente  scolarizzate  nel  paese  di  

origine,  e  classi  per  analfabeti  totali  (persone  prive  di  scolarità  e  in-­‐‑

All’inizio  di  ciascun  quadrimestre,  per  valutare   il  progresso  degli  

allievi  e  il  loro  possibile  inserimento  in  una  classe  più  avanzata,  si  

due  o  tre  cicli  scolastici,  gli  allievi  ritenuti  idonei,  vengono  accompa-­‐‑

-­‐‑

dimento  L2  presso  il  CTP  di  via  Russo.  Prove  sempre  sostenute  con  

successo.

I  soci  volontari  impegnati  nelle  docenze  hanno  studiato  metodi,  stru-­‐‑

-­‐‑

mento  dell’italiano,  ma  hanno  sempre  prestato  anche  una  partico-­‐‑

imparando  a   riconoscersi   reciprocamente   come  persone,  a  partire  

dalle  diversità  accolte  come  risorse  che  arricchiscono  lo  scambio.

sul   campo   per   imparare   l’italiano   al   bar,   mentre   si   fa   colazione,  

-­‐‑

diana  si  sono  intrecciate  autonomie  individuali  e  condivisione.  

-­‐‑

pagnato  allegramente  balli  e  canti.

-­‐‑



13

  
Donne Uomini

  
Livelli

30 4 26

371 126 245 32 6 35

associazioni  ed  organizzazioni.

iniziato.  

-­‐‑

-­‐‑

-­‐‑

cenza  media.

-­‐‑

-­‐‑

gura  sempre  più  come  un  sorta  di  laboratorio  sociale  e  una  comu-­‐‑
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nità  di  apprendimento  nella  quale  nascono  e  si  sviluppano  rappor-­‐‑

ti:   italiani  con  italiani,   italiani  con  stranieri,  stranieri  con  stranieri.  

superando  barriere  linguistiche  e  culturali  in  un  clima  di  reciproco  

I  docenti-­‐‑volontari   si   impegnano  nell’elaborazione  e  nel  migliora-­‐‑

-­‐‑

crescono  le  loro  qualità  personali  e  professionali.  

Gli   allievi   sanno  di   entrare   in   uno   spazio   regolato   da   norme   che  

-­‐‑

rente.  Sanno  di  essere  realmente  accolti  e  aiutati  nel  loro  percorso  di  

L’associazione  Villa  Pallavicini  con  la  sua  scuola  di  italiano  è  diven-­‐‑

tata  un  punto  di  riferimento  territoriale  per  quanti  vogliano  incon-­‐‑

-­‐‑

rapporti  tra  italiani  e  immigrati.

2.3   L’indagine  della  Villa  Pallavicini

-­‐‑

dialogare  con  gli  stessi.

-­‐‑

l’associazione:   scuole,   asili,   centri   ascolto   caritas,   soci   della   villa   ,  

-­‐‑
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focus  sulla  nostra  zona  e  sul  campione  da  noi  intervistato.

Inserire  questa  ricerca  ed  il  nostro  lavoro  in  un  contesto  più  ampio  è  

-­‐‑

sediamento  nella  zona  di  nostro  interesse.

-­‐‑

guire  nella  zona  2,  per  approdare  al  triangolo  da  noi   individuato,  

all’interno  della  zona  stessa,  per  la  nostra  ricerca.
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3.   UNO  SGUARDO  ALL’IMMIGRAZIONE  

IN  LOMBARDIA  1

2   hanno   raggiunto   la   quota  di  

-­‐‑

glio  del  2008  con  un  incremento  del  10,4%.  

-­‐‑

-­‐‑

La  Lombardia  raccoglie  un  quarto  dell’immigrazione  in  Italia  (com-­‐‑

plessivamente  pari  a  circa  4,6  milioni  provenienti  dai  Pfpm,  irrego-­‐‑

a  forte  pressione  migratoria,  sono  più  che  triplicati  passando  dalle  

Lombardia,  Famiglia  e  Solidarietà  sociale  –  Osservatorio  Regionale  per  

l’integrazione  e  la  multietnicità,  

  

2010,  Milano.

Asia,  Europa  centro  orientale  non  UE,  più  Romania  e  Bulgaria.  Questi  ultimi  

due  Paesi  sono  entrati  a  far  parte  della  UE  nel  gennaio  2007.
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A  Milano.  

si   riduce  ulteriormente  al   36%  se   si   tiene   conto  del  distacco  della  

nuova  provincia  di  Monza-­‐‑Brianza.  

In  particolare  è  il  comune  capoluogo  che  perde  importanza  nel  pa-­‐‑

norama  regionale:  se  nel  2001  registrava  il  34%  delle  presenze,  nel  

Il  dato  dimostra  come   l’immigrazione  straniera  si   stia   largamente  

radicando  anche  al  di  fuori  della  realtà  metropolitana  milanese  che  

-­‐‑

di  Milano  totalizzano  181mila  presenze.  
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Varese 22,2 228,4

Como 16,1 48,0 10,2

Sondrio 2,5 272,0 10,7

218,4 418,3 n.d. 8,7

    Capoluogo 143,2 65,4

75,2 181,4 n.d. 8,0

-­‐‑ 68,5 n.d.

Bergamo 38,8 134,3 246,1

Brescia 60,1 207,7 10,6

Pavia 14,8 61,3 314,2 4,6

Cremona 1,2 48,2 265,2

Mantova 16,7 64,6 286,8 16,1

Lecco 10,5 30,5 4,1

Lodi 6,8 332,4 17,5

Lombardia 1.170,2 178,8 10,4

minimo.  

-­‐‑

ri  provenienti  da  Pfpm  ogni  100  residenti  (nel  2001  erano  4,6  ogni  
3

immigrato  su  sei  è  localizzato  nelle  province  dell’area  meridionale  

incidenza



Gli   immigrati   senza  un  valido   titolo  di   soggiorno   sono  153mila   4,  

di  18mila  5

Il  tasso  di  irregolarità  è  in  media  del  13%  (13  irregolari  ogni  100  pre-­‐‑

-­‐‑

10mila  unità.  

-­‐‑

l’irregolarità  in  Lombardia  al  1°  luglio  2008  6

marocchini  e  17mila  egiziani  –  entrambi  comunità  in  crescita  di  ben  

poco  meno  di  100mila  unità  al  luglio  2008.

regolare  titolo  di  soggiorno  che  va  da  un  minimo  di  117mila  ad  un  massimo  di  

,  pag.  35.

posizioni,  l’aumento  delle  situazioni  irregolari  risulta  pari  a  18.000.  

6   ISMU  –  ORIM  –  Regione  Lombardia,  Rapporto  2008  –  Gli  immigrati  in  

Lombardia,  vol.  1  pag.  22.
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Paesi  di  origine.  

1/1/2001

Romania 14,2 1.042,7 3,7

Marocco 58,4 127,5 118,4 10,6

Albania 41,1 115,8 181,8 10,2

77,2 142,0 10,4

Filippine 31,2 72,8 10,7

Cina 22,2 133,6 12,0

India 11,8 50,6 328,8 26,4

Ecuador 6,1 48,4

Perù 45,6 134,8 8,4

Ucraina 1,3 41,5 22,6

Senegal 35,5 12,0

Pakistan 32,2 254,3 12,8

Sri  Lanka 13,4 31,8 17,3

Tunisia 14,2 27,5 6,7

Bangladesh 4,0 388,8 26,2

Moldova n.d. 18,7 345,7

Brasile 7,1 123,3

Serbia-­‐‑Montenegro 13,2 15,6 18,1

%  del  totale 78 84

1.170,2

minimo.  In  corsivo  i  nuovi  paesi  entrati  nell’Unione  Europea.  

diverse  date.  
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7

e  l’albanese,  le  uniche  ad  aver  superato  le  100mila  presenze.  

Religione.  

-­‐‑

4  punti  percentuali.

Cristiana 43,1 46,3 +  3,2

30,0 25,7 -­‐‑  4,3

    altra  cristiana 13,1 20,6 +  7,5

Musulmana 43,2

Altra 7,7 7,8 +  0,1

5,7 +  0,8

1,0 -­‐‑  0,1

Totale 100,0 100,0 0,0

  

Europea,  nel  2007,  di  Romania  e  Bulgaria.
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un  maggior  equilibrio  di  genere   (gli  uomini  sono  passati  dal  57%  

-­‐‑

zione  abitativa:  la  percentuale  dei  proprietari  di  casa  ha  raggiunto  

-­‐‑



23

3.1   L’abitazione

-­‐‑

Il  22,1%  abita  in  una  casa  di  proprietà.  Il  restante  14,2%  si  trova  in  si-­‐‑

stemazioni  abitative  più  o  meno  precarie:  sul  luogo  di  lavoro,  ospite  

di   familiari  o  amici,   in   centri  di  accoglienza,  oppure   in   situazioni  

Condizione  abitativa

Casa  di  proprietà 8,5 22,0 +13,5

45,6 52,1 +6,5

immigrati/sul  luogo  di  lavoro
22,1 -­‐‑13,8

Alloggio  precario/temporaneo 3,2 -­‐‑6,1

0,7 0,6 -­‐‑0,1

Totale 100,0 100,0 0,0

  

Questi  dati  confermano  il  miglioramento  complessivo  delle  condi-­‐‑

zioni  abitative  degli  immigrati  lungo  questo  decennio.  

problematici.  

Il  primo  è  la  relativa  consistenza  delle  sistemazioni  precarie  e  la  loro  

anni  un  totale  di  40mila  persone  in  situazioni  di  estrema  margina-­‐‑

-­‐‑

zioni   simili,   con  una  crescita   lieve  ma  costante  negli  anni   (35mila  

8   ISMU  –  ORIM,  

,  Regione  Lombardia,  Milano  2010.
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Un  secondo  elemento  è   l’incertezza  del   trend:  a  partire  dal  2007   i  

dati  mostrano  un  rallentamento  nel  progresso  della  qualità  abitativa  

-­‐‑

tuale  di  immigrati  che  vive  in  abitazioni  di  proprietà  è  diminuita,  

sia  pure  di  poco,  riportando  la  quota  di  neo-­‐‑proprietari  stranieri  ai  

valori  del  2007,  dopo  anni  in  cui  il  mercato  delle  case  comprate  da-­‐‑

gli  immigrati  ha  visto  salire  la  propria  quota  dall’8,5%  del  2001  al  

record  del  22,3%  del  2008.  

nelle   sistemazioni   abitative   degli   immigrati:  miglioramenti   per   le  

-­‐‑

me  anche  estreme,  per  le  componenti  più  deboli.  

quello  che  si  è  chiamato  il  patrimonio  abitativo  normale,  sempre  più  in  

  emergo-­‐‑

vecchie  costruzioni  e  in  

oltre  cinque  casi  su  dieci  abitano  in  case  che  hanno  bisogno  di  essere  

53,7

Totale 100,0
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Inoltre,  quantomeno  all’interno  del  gruppo  degli  immigrati  in  con-­‐‑

divisione  d’alloggio,  tale     è  stata  sempre  più  spesso  carat-­‐‑

terizzata  da   :  nel  24%  e  nel  27%  dei  casi  

-­‐‑

africani  o  provenienti  dal   subcontinente   indiano   con  basse   anzia-­‐‑

-­‐‑

con  la  controparte  locatrice  da  una  singola  persona  del  gruppo  in  

-­‐‑

-­‐‑

i  tempi  e  anche  i  modi  per  la  condivisione  dell’unità  immobiliare  in  

uso,  laddove  l’assenza  di  permesso  di  soggiorno  pone  in  condizione  

-­‐‑
10.

Un  ulteriore  elemento  di  criticità  riguarda  senz’altro  la  densità  abi-­‐‑

tativa  degli  alloggi  ad  uso  della  popolazione  immigrata,  che  presen-­‐‑

ta  un  rapporto  di  occupazione  superiore  a  1  (più  di  una  persona  per  

A  fronte  di  una  media  per  gli  italiani  inferiore  a  0,6  abitanti  per  stan-­‐‑

za  (dati  di  Censimento  2001  –  che  non  si  ha  motivo  di  ritenere  si  sia-­‐‑

abusive  e  a  3,1  nelle  baracche  o  nei  luoghi  di  fortuna.  

10   Come  già  segnalato  in  Menonna  A.,     in  Blangiardo  G.  C.  

,  Osservatorio  

Regionale  per  l’integrazione  e  la  multietnicità  -­‐‑  Regione  Lombardia  -­‐‑  

Fondazione  Ismu,  Milano,  2008:  140.
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Numero  medio  
al  numero  medio  

-­‐‑

Casa  di  proprietà 1,2

1,3 +  7  %

1,5 +  24  %

1,6

-­‐‑
1,8 +  48  %

Occupazione  abusiva 2,6

Luoghi  di  fortuna 3,1

Totale 1,4 +  16  %

-­‐‑

tà  migratoria  in  Italia:  da  un’iniziale  maggior  precarietà  abitativa  e  

ospitalità  gratuita  presso  parenti  o  conoscenti  nei  primissimi  mesi,  

-­‐‑

-­‐‑

meno  10  anni  di  permanenza  in  Italia.12

11     ISMU  –  ORIM,  

12   ISMU  –  ORIM,  
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anni anni anni anni

Casa  di  proprietà 7,3 18,6 22,1

  

solo  o  con  parenti
44,3 56,2 50,6 52,4

  

con  altri  
14,7 21,2 12,1 4,1 11,3

Albergo  o  pensione  a  

pagamento
0,5 0,2 0,2 -­‐‑   0,2

Ospite  da  parenti,  amici 18,2 7,6 2,8 1,4 4,3

Concessione  gratuita 3,6 2,1 1,2 1,6 1,6

Sul  luogo  di  lavoro 8,1 7,6 2,4 6,5

2,1 1,1 0,8 0,2 0,8

Occup.  abusiva,  luoghi  

di  fortuna  
1,2 1,1 0,4 0,7 0,8

Totale 100 100 100 100 100

  

Migliori   e   più   stabili   condizioni   abitative   si   hanno   quando   l’emi-­‐‑

grato  vive  con  la  famiglia.  Viceversa  condizioni  più  precarie,  mar-­‐‑

rientro  in  patria  a  breve  o  medio  termine.

casi  il  desiderio  di  guadagno  da  parte  dei  proprietari  collima  con  le  

-­‐‑

13   ISMU  –  ORIM,  
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-­‐‑

sono  più  interessati  a  risparmiare  quanto  possibile  per  inviare  valuta  

14.

M. F. Tot. M F. Tot. M. F. Tot. M. F. Tot. M. F. Tot.

70,0 74,1 78,4 82,6 81,4 88,4

  C/o  datore 21,2 3,1 14,5 3,7 2,2 2,8 3,3 0,6 0,8 7,2 0,4 2,3 11,1 2,4 8,3

  Sfd 8,8 16,0 11,4 1,3 4,8 3,3 7,6 6,2 6,3 14,4 17,0 16,3 0,5 0,3 0,4

  Campione 434 257 372 670 1204 247 344 1174

abitazione,  per  genere  e  per  area  di  provenienza.

-­‐‑   L’ultima  riga  riporta  l’ampiezza  del  campione.

dati  contenuti  nel  rapporto  sono  stati  estrapolati  dalla  cartelle  socio-­‐‑

sanitarie  compilate  quotidianamente  dai  volontari  dell’associazione  

-­‐‑

14   Menonna  A.,  Le  condizioni  abitative
,  Osservatorio  Regionale  

per  l’integrazione  e  la  multietnicità  -­‐‑  Regione  Lombardia  -­‐‑  Fondazione  Ismu,  

15



-­‐‑

-­‐‑

Donne Uomini

Conviventi 3,5 3,8

Stanza 2

2,3 2,2

Campione 1323 2031 3354

lavoro.

-­‐‑   L’ultima  riga  riporta  l’ampiezza  del  campione.

-­‐‑

-­‐‑

riore  alla  media  regionale  degli  immigrati  stranieri  (pari  a  1,3  –  1,8  

-­‐‑

-­‐‑

dini  italiani.

16
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3.2   Il  lavoro

La  quota  di  immigrati  che  in  Lombardia  dichiara  di  avere  un  impie-­‐‑

pressoché  costante  nell’ultimo  decennio  (71,4%  nel  2001,  71,5%  nel  

13,2 13,4 12,1 7,4 6,3 6,0 11,3 13,2

Studente 2,5 2,6 4,3 4,2 -­‐‑

-­‐‑ -­‐‑ -­‐‑ -­‐‑ -­‐‑ -­‐‑ -­‐‑ -­‐‑ 2,2 2,6

Casalinga/o 10,6 8,4 7,6 7,5 8,2 -­‐‑

Occupato  regolarmente 45,3 52,6 56,7 55,3 51,5 54,4 54,4 57,5

Tempo  pieno  e  indet. 35,4 35,8 38,0 38,6 36,4 37,6 37,5 34,2 40,2

Part-­‐‑time 4,4 4,5 6,8 6,2 7,5 6,5 6,5 6,7 5,7 6,7

Tempo  determinato 5,5 5,6 7,8 8,7 10,3 10,2 10,6

Occupato  irregolarmente 17,2 21,1 13,8 14,0 14,4 16,8 15 14,5 12,3 14,4

In  modo  stabile 13,7 8,4 7,3 8,4 8,7 6,8 8,0

In  modo  instabile 5,3 7,4 5,4 6,7 6,1 5,4 5,8 5,4 6,4

Occupato  lav.  parasub. 1,7 1,5 1,4 2,1 2,3 2,1 1,3 1,5 1,8

Lavoratore  autonomo 7,2 6,8 8,1 7,2 7 8,3 6,3 7,4

Regolare   5,4 6,4 6 6,8 5,7 5,1 6,0

Irregolare 1,8 1,8 1,3 1,1 1 1,5 1,2 1,2 1,4

-­‐‑ -­‐‑ -­‐‑ -­‐‑ 1 1 0,6 0,6 1,1 1,3

-­‐‑ -­‐‑ -­‐‑ -­‐‑ -­‐‑ 0,5 1,1 1,1

Altra  condizione  non  lav. -­‐‑ -­‐‑ -­‐‑ 0,2 0,2 0,4 0,3 0,7 -­‐‑

1,8 -­‐‑ -­‐‑ 0,4 0,6 0,5 0,7 0,6 0,7

Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
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un’inversione  di  tendenza:  aumentata  di  un  punto  percentuale  nel  

-­‐‑

li  d’inizio  decennio  quando  oscillava  tra  il  12-­‐‑13%.  

Condizione  lavorativa
prevalente

uomini donne

12,3 12,4 6,7 10,3

Studente 4,0 2,4 6,7 3,5

Casalinga 0 0 20,5

Occupato  regolarmente 51,7 52,0 43,6

Occupato  irregolarmente 14,8 13,6

Occupato  lavoro  parasubordinato 0,6 0,5 2,6 2,1

Lavoratore  autonomo  regolare 6,1 8,4 3,0 3,4

Lavoratore  autonomo  irregolare 2,5 2,4 0,5 0,3

Imprenditore 2,1 1,8 0,0

Socio  lavoratore  di  cooperativa 0,4 2,1 0,5 1,0

Altra  condizione  non  lavorativa 0,2 1,2 1,4

0,8 0,3 0,5 0,3

Totale 100,0 100,0 100,0 100,0

Se   esaminiamo   quanto   avviene   nella   provincia   di   Milano,   la   di-­‐‑

soccupazione   maschile   appare   più   elevata   di   quella   femminile,  

-­‐‑

17   ISMU  –  ORIM,  

4.6.  
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queste  riescono  a  trovare  impiego  nei  lavori  di  assistenza  e  dome-­‐‑

stici.  

-­‐‑

-­‐‑

-­‐‑

  

-­‐‑

grati  sono  rimasti  immutati  negli  anni:  tra  gli  uomini  il  gruppo  più  

degli  operai  generici  dell’industria.  Tra  le  donne  spiccano  le  man-­‐‑

-­‐‑

si  è  aperto  nei  servizi  alle  imprese,  nel  commercio  e  nel  comparto  

socio-­‐‑sanitario.  

prevalenza  delle  professioni  industriali  nelle  province  di  Lecco  e  di  

-­‐‑

un  quinto  del  totale  della  forza  lavoro  straniera.  

Tra   le   donne   immigrate   c’è   un’alta   occupazione   nell’industria   a  

Mantova  e,  pur  su  livelli  più  contenuti,  a  Varese,  Brescia,  Bergamo  e  

costituiscono  circa  un  quarto  dell’occupazionale  femminile  totale.  
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Uomini Donne

Operai  generici  nell’industria 6,6 14,6

Operai  generici  nel  terziario 8,4 2,3 6,0

Operai  specializzati 3,7 0,5 2,5

Operai  edili 21,2 0,2 13,1

Operai  agricoli  e  assimilati 4,2 0,4 2,7

3,1 7,7 4,8

0,8 3,3 1,8

2,1 4,2

6,8 3,1 5,3

8,0 12,7

Mestieri  artigianali 8,8 1,4

4,4 0,1 2,7

7,5 3,4

1,1 16,6 7,1

Assistenti  domiciliari 0,7 6,5

0,1 3,0 1,2

Assistenti  in  campo  sociale 0,4 2,1

Medici  e  paramedici 0,7 2,8 1,5

1,8 4,0 2,6

Prostituzione 0,1 0,4 0,2

Professioni  sportive 0,1 .. 0,1

Altro 2,2 2,1 2,2

1,1 0,5

Totale 100,0 100,0 100,0

  

18   ISMU  –  ORMI,  
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Le  indagini  ORIM  hanno  consentito  di  capire  quanto  pesa  la  nazio-­‐‑

nalità  sulla  condizione  lavorativa  (un’incidenza  che  sembra  mante-­‐‑

-­‐‑

comparto  del  lavoro  domestico,  anche  se  recentemente  è  aumentato  

-­‐‑

ni  sono  più  esposti  alla  disoccupazione  e  al  lavoro  irregolare.  

I   cinesi   hanno   una   fortissima   propensione   al   lavoro   autonomo   e  

valido  il  discorso  della  specializzazione  etnica,  vale  a  dire   la  forte  

-­‐‑

vorative:  tra  gli  uomini  è  così  per  l’edilizia  (dove  lavorano  quasi  la  

-­‐‑

coltura,  dove  più  di  un  lavoratore  immigrato  su  tre  è  indiano,  e  per  

-­‐‑

senza  egiziana  e  cinese.  Altre  forme  di  specializzazione  riguardano  

i  sudamericani,  che  si  stanno  inserendo  sempre  di  più  nell’ambito  

dei  trasporti.  Al  pari  degli  europei,  gli  immigrati  nordafricani  sono  

Per  quanto  riguarda  le  donne,  le  forme  di  specializzazione  etniche  

più  frequenti  riguardano  le  professioni  di  domestica,  svolte   in  un  

Albanesi,  romene  e  marocchine  sono  sempre  più  presenti  nel  lavo-­‐‑

ro  domestico  ma  anche  nel  comparto  industriale.  Le  egiziane  sono  

-­‐‑

berghiero  e  nella  ristorazione.  Le  cinesi  partecipano  alle   iniziative  

imprenditoriali  gestite  dal  gruppo.
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Operai  generici    

nell’industria
14,3 10,2 18,3 23,5 8,4 22,3 17,3 11,1

Operai  generici  nel  

terziario
7,3 5,0 0,6 13,3 3,5 7,6

Operai  specializzati 2,7 1,6 1,8 .. 3,0 5,0 2,6

Operai  edili 45,7 40,5 1,8 .. 32,7 28,7 14,7 10,4

Operai  agricoli    

e  assimilati
4,6 3,1 .. 0,0 0,5 2,8 3,2 4,2

0,2 .. .. 15,7 5,3 1,2 6,4

Impiegati  esecutivi  e  di  
0,6 0,8 .. .. 1,4 0,4 .. 1,4

servizi
1,0 .. 3,7 0,6 2,8

  

commerciali
0,2 0,8 0,0 6,5 10,1 5,1 0,0

alberghi
3,1 7,8 17,7 12,0 5,3 5,8

Mestieri  artigianali 12,3 13,3 17,1 6,0 10,2 7,1 4,5 8,3

7,6 2,4 1,8 0,5 1,4 18,6 13,2

.. .. .. 5,4 .. 0,5 .. 1,4

.. .. .. 12,0 0,2 3,2 1,4

Assistenti  domiciliari .. 0,3 .. 8,4 .. .. 2,6 2,8

Assistenti  in  campo  

sociale
0,6 0,3 .. .. .. .. 1,3 2,1

Medici  e  paramedici 0,6 0,8 .. .. 0,2 .. .. 2,8

1,5 2,1 0,6 .. .. ..

Altro 1,0 3,4 3,0 .. 2,3 1,4 3,2

Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

   ISMU  –  ORMI,  
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P
e
r
ù

Operaie  generiche    

nell’industria
8,3 7,3 17,4 0,8 .. 11,1 3,6 ..

Operaie  generiche  nel  

terziario
6,1 2,1 .. 0,4 5,8 1,6 3,1 2,5

Operaie  specializzate .. 1,4 .. .. 2,1 .. 0,5

Operaie  edili 0,4 .. .. .. 7,7 .. 0,5 ..

Operaie  agricole  e  assi-­‐‑

milate
.. 1,8 .. .. .. .. .. ..

5,2 0,7 11,1 3,8 11,6 11,4

Impiegate  esecutive  e  di  
4,4 5,5 .. 1,2 4,2 2,6 4,6

servizi
7,3 10,4 .. 5,8 4,7 0,5 1,5

-­‐‑

merciali
2,6 24,3 1,2 2,1 .. 2,0

alberghi
12,7 15,5 23,6 11,1 23,1 14,7 6,7 7,1

Mestieri  artigianali .. 10,4 .. 1,1 .. 0,0

.. .. .. .. .. .. .. 1,0

5,7 3,0 1,4 14,4 .. 4,2 14,0 6,1

17,1 15,8 .. 38,3 7,7 18,4 15,0 13,7

Assistenti  domiciliari 5,3 17,6 .. 11,1 .. 4,7 25,4

3,1 3,6 4,2 3,3 5,8 2,1 2,6 1,5

Assistenti  in  campo  

sociale
3,1 3,0 .. 3,3 .. 4,7 13,0 15,2

Medici  e  paramedici 2,2 3,0 1,4 1,6 .. 1,1 0,5 5,1

6,1 1,2 2,1 1,2 25,0 1,0 2,0

Prostituzione 0,6 .. .. .. .. .. ..

Altro 1,0 3,4 3,0 .. 2,3 1,4 3,2

0,4 1,6 1,8 1,8 0,5 2,5 .. 0,7

Totale 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

20   ISMU  –  ORMI,  
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Redditi.  

-­‐‑

tivamente  63  euro  se  para-­‐‑subordinate,  74  euro  se  dipendenti  rego-­‐‑

lari,  75  se  autonome,  86  se  socie  di  cooperativa.  

  

-­‐‑

te  agli  immigrati  sono  stati  spesi  dai  comuni  136,7  milioni  di  euro,  il  

rivolti  alla  generalità  della  popolazione,  le  somme  utilizzate  a  loro  

1  miliardo  di  euro  e  sareb-­‐‑

bero  abbondantemente  coperte  dalle  entrate  che  essi  garantiscono.  
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21  ha  evidenziato  che  il  get-­‐‑

3  miliardi  e  

,  dei  quali  3,1  miliardi  per  i  soli  versamenti  Irpef  

e  le  restanti  somme  per  diverse  altre  voci  (addizionale  Irpef  regio-­‐‑

-­‐‑

3.3   La  salute

-­‐‑

re  in  Lombardia  è  diminuito  di  oltre  il  10%,  mentre  le  degenze  che  

circa  4%  del  2000  al  quasi  7%  del  2008.  La  comunità  straniera  più  

rappresentata  negli  ospedali  lombardi  è  quella  africana  (marocchi-­‐‑

-­‐‑

me  costituiscono  un  quarto  delle  degenze  ospedaliere  di  stranieri.  

Cresce  il  peso  del  medico  di  famiglia,  a  cui  si  rivolge  per  assistenza  

-­‐‑

prio  status  giuridico  si  regolarizza  ci  si  rivolge  al  medico  di  base  in  

i  regolari  che  soggiornano  da  oltre  10  anni   in  Lombardia.  Sempre  

utilizzo  più  frequente  del  ricorso  al  medico  di  base,  mentre  crolla  la  

ricerca  di  aiuto  presso  le  farmacie,  i  centri  di  volontariato  e  all’inter-­‐‑

no  della  comunità  di  riferimento.

21   Caritas/Migrantes,  



quello  delle  donne  italiane.

3.4   L’istruzione  

Il  titolo  di  studio.  

In  generale  il  livello  d’istruzione  degli  immigrati  stranieri  è  sempre  

ulteriormente  migliorato.

universitaria,  mentre  i  casi  con  diploma  hanno  sopravanzato,  rispet-­‐‑

to  a  quanto  osservato  nel  2001,  quelli  con  la  sola  scuola  dell’obbligo.  

8,0 7,5 -­‐‑0,5

Scuola  dell’obbligo 41,2 37,4 -­‐‑3,8

Scuola  secondaria  superiore   37,8 40,2 +2,4

12,5 14,1 +1,6

0,6 0,7 +0,1

Totale 100 100

22   ISMU  –  ORIM,  

,  Regione  Lombardia,  Milano  2010.
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medio  di  istruzione  assolutamente  paragonabile,  se  non  superiore,  

a  quello  degli  italiani.

Se  si   tiene  conto  che  gli   immigrati  vengono  da  Paesi  con  livelli  di  

-­‐‑

dente   che   il  processo  migratorio   tende  a   selezionare  gli   individui  

relativamente  più   istruiti  all’interno  della   loro  popolazione  di  ap-­‐‑

partenenza.  

Questo  avviene  anche  fra  coloro  che  decidono  di  emigrare  irrego-­‐‑

larmente  in  Italia,  contrariamente  allo  stereotipo  creato  da  media  e  

politica  che  descrive  sempre  i  clandestini  come  dei  disperati

4,0 -­‐‑

Scuola  elementare 11,0 12,7

Scuola  media 31,7 36,5

Scuola  secondaria 43,1 38,8

Università 10,1 12,0

La  frequenza  scolastica  in  Italia

primo  posto  in  Italia  per  presenza  di  studenti  stranieri  nelle  scuole  

23
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non  italiana  presenti  nel  nostro  Paese.  

Gli  alunni  stranieri  presenti  nella  scuola  dell’infanzia  sono  32.385,  

nella   scuola   primaria   58.267,   nella   scuola   secondaria   di   I°   grado  

Gli  alunni  stranieri  che  frequentano  la  scuola  secondaria  si  concen-­‐‑

-­‐‑

chissimi.

-­‐‑

quilibrio  tra  gli  alunni  provenienti  dai  Paesi  europei  e  da  quelli  non  

scuole  lombarde,  dall’anno  scolastico  2002/2003  al  2007/2008  la  per-­‐‑

centuale  degli  alunni  provenienti  dall’Europa  è  passata  dal  31,5%  al  
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4.   L’IMMIGRAZIONE  A  MILANO

4.1   Alcuni  dati  statistici

L’insediamento  dei  residenti  stranieri  a  Milano  
1

  mostra  una  distribu-­‐‑
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Sul  numero  totale  degli  stranieri  più  del  30  per  cento  risiede  nelle  

In  particolare  la  Zona  2  presenta  l’incidenza  più  elevata:  gli  stranieri  

-­‐‑

dino  rappresentano  14  per  cento  e  a  livello  nazionale  il  5.8%  (ISTAT  

totale

Zona  1 85651 11288 7.5 6.2 11.6

Zona  2 28468 138062 10.7 15.7 20.6

Zona  3 121205 16547 137752 10.6 12.0

Zona  4 127684 148374 11.5 11.4

Zona  5 102864 14667 117531 8.1 12.5

Zona  6 128357 16503 144860 11.2 11.4

Zona  7 144843 21812 166655 12.0 13.1

Zona  8 23088 175767 13.6 12.7 13.1

140233 28330 168563 13.0 15.6 16.8

Milano 1113110 100.0 100.0 14.0

relativa

La  composizione  per  sesso  della  popolazione  straniera  residente  si  

Il  rapporto  fra  i  sessi,  equilibrato  nel  complesso  della  popolazione  

immigrata,  in  alcune  comunità  è  sbilanciato.  Inoltre  il  fenomeno  im-­‐‑
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anni,  fa  sì  che  la  popolazione  immigrata  sia  nel  suo  complesso  più  

-­‐‑

il  65.3%  dei  residenti   italiani  possiede  meno  di  60  anni  e   la   fascia  

di  età  maggiore  a  60  anni  rappresenta  la  frazione  principale  con  il  

-­‐‑

principale  con  il  42.2%.  

La  tabella  4.5  riporta,  per  italiani  e  stranieri  residenti,  le  percentuali  di  

ogni  singola  classe  di  età  e  la  corrispondente  proporzione  di  maschi.  

In  buona  sostanza  la  popolazione  di  stranieri  residenti  a  Milano  è  

più  giovane  e  presenta  un  rapporto  maschi  /  femmine  leggermente  
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cumulativa
  

cumulativa

<20 15.1 22.2 15.1 22.2 51.6 52.1

22.0 42.2 37.1 64.4 51.0 50.8

28.2 31.8 65.3

34.7 3.8 100.0 100.0 40.7 40.4

Totale 100.0 100.0 -­‐‑ -­‐‑ 47.0 50.2
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Per  quanto  riguarda  i  paesi  di  provenienza  la  tabella  4.6  riporta  le  

prime  10  nazionalità  presenti  sul  territorio,  che  nel  loro  insieme  rap-­‐‑

presentano  circa  il  70  %  degli  stranieri  residenti  a  Milano.  

La  percentuale  di  maschi  all’interno  dei  diversi  gruppi  varia  dal  18,6  

-­‐‑

pina  rappresenta  il  gruppo  più  numeroso  di  stranieri  residenti  (15.8  

prevalenza  femminile,  la  seconda  una  forte  prevalenza  maschile.

Femmine
  

Cumulativa

Filippine 12554 16181 28735 15.8 15.8 43.7

17703 5843 23546 13.0 28.8 75.2

Cina 8000 7244 15244 8.4 37.2 52.5

Perù 8575 14104 7.8 45.0

Ecuador 12136 6.7 51.7 41.2

Sri  Lanka 6333 4750 11083 6.1 57.8 57.1

Romania 4507 5105 5.3 63.1

Marocco 4046 2706 6752 3.7 66.8

Albania 2536 2072 4608 2.5 55.0

Ucraina 731 2.2 71.5 18.6

Rimanenti 24136 27517 51653 28.5 100.0 46.7

Totale 100.0 -­‐‑ 50.2

Riprenderemo  questi  dati  all’interno  del  capitolo  5  confrontandoli  
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Alfredo  Agustoni

-­‐‑

re  il  meccanismo  dell’insediamento  nella  metropoli  milanese.

-­‐‑

tadini  stranieri  nelle  diverse  zone  di  Milano,  indaga  sulle  cause  che  

fanno  privilegiare  alcune  zone  ad  altre,  in  percentuali  a  volte  molto  

consistenti.

La   stessa   ricerca   ci   è  particolarmente  utile  poiché   individua  nella  

2.  Lo  stu-­‐‑

dioso  prende   in   considerazione   la   popolazione   straniera   registra-­‐‑

ta  all’anagrafe  al  31  dicembre  2006  (nelle  pagine  seguenti  abbiamo  

(porzioni  di  territorio  abitate  da  una  popolazione  di  5/10.00  perso-­‐‑

Melchiorre  Gioia,   la  concentrazione  di   immigrati  cresce  nei  pressi  

della  Stazione  centrale,  nei  dintorni  di  Via  Venini  e  piazza  Morbe-­‐‑

-­‐‑

-­‐‑

2   Alfredo  Agustoni,  

immigrato,  in   ,  cit.,  p.  48
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anni  precedenti,  peraltro,  la  presenza  straniera  sembra  riversarsi  in  

direzione  della  periferia  più  estrema,  investendo  in  misura  crescen-­‐‑

La  popolazione  straniera  supera  poi   il  20%  in  piazza  Bonomelli  e  

Via   Quaranta,   Monzerchio   e   Ponte   Lambro,   Calvairate   Molise,  

Giambellino  e  Lorenteggio.

-­‐‑

-­‐‑

-­‐‑
3

-­‐‑

senza  di  immigrati  di  età  maggiore  e  con  famiglia  a  seguito  è  stata  

graduatorie  al  numero  dei  minori  e  richiedeva  tempi  di  residenza  

non  proibitivi.

-­‐‑

ziale  pubblica  costruiti  nel  dopoguerra   (esempio  Gratosoglio,  Co-­‐‑

3   Alfredo  Agustoni,  

immigrato,  in   ,  cit.,  p.  51





50

-­‐‑

come  i  migranti,  che  forniscono  ai  locatari  la  possibilità  di  realizzare  

è  sprovvisto  di  mezzi  di  locomozione  privati.

-­‐‑

-­‐‑

cento  degli  stabili  censiti  dall’Istat  nel  2001.  

dati  Aler  2001  –  2006.  
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-­‐‑

-­‐‑

immobiliare:  nelle  zone  maggiormente  degradate  si  registrano  bassi  

livelli  di  scolarità,  di  occupazione  e  di  livelli  di  mansione.

Un  dato   interessante   è   che   i  proprietari  di   case,  nelle   zone   citate,  

toccano  il  60  per  cento  sul  totale  degli  abitanti,  superando  la  media  

-­‐‑

mente  risposta  le  esigenze  di  migranti,  poveri  e  spesso  senza  fami-­‐‑

glia  a  seguito,  in  cerca  di  una  abitazione  provvisoria  e  a  basso  costo.  

6   dati  ISTAT  2001.
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-­‐‑

za  della  metropolitana.

-­‐‑

del  particolare  livello  di  degrado,  nascondono,  con  ogni  probabilità,  

fenomeni  di  locazione  occulta.
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5   VIA  PADOVA  E  DINTORNI:    

INDAGINE  CONOSCITIVA  SULLE  

CONDIZIONI  DI  VITA  DEGLI  

IMMIGRATI.

5.1     Cenni  storici

-­‐‑

Via  Militare  austriaca  in  direzione  del  polo  industriale  di  Sesto  San  

7,  con  un  intervento  pre-­‐‑

omonime  fermate  della   linea  uno  della  metropolitana  lungo  Viale  

-­‐‑

diale  e  gli  anni  Venti.  

Via  Militare  furono  scelti  come  luogo  di  residenza  dalla  classe  ope-­‐‑

manodopera  preferiva  risiedere  in  una  zona  rurale  vicina  a  un’area  

,  
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industriale  per  non   rescindere   i   legami   con   la   famiglia   contadina  

e  fruire,  contemporaneamente,  di  nuove  occasioni  di   lavoro  più  o  

resistenza  alle  frequenti  crisi  economiche.  

profondo  della  composizione  sociale:  l’80  per  cento  della  popolazio-­‐‑

per  cento.  Lungo  i  grandi  viali  si  costruirono  case  di  più  piani  a  bal-­‐‑

latoio  per  accogliere  il  sempre  maggior  numero  di  lavoratori  che  si  

-­‐‑

-­‐‑

mento  verso  l’esterno,  mentre  lo  spostamento  dello  scalo  ferrovia-­‐‑

dei  viali  Padova  e  Monza.  La  zona,  divenuta  parte  integrante  della  

lavoratori  mantovani  e  bergamaschi,  poi  sostituiti,  nel  secondo  do-­‐‑

artigiani  e  piccoli  commercianti  ancora  legato  alla  tradizione  agrico-­‐‑

immigrati  meridionali,  occupati  come  operai,  lavoratori  domestici,  

-­‐‑

le  nuove  residenze  multipiano  costruite  in  adiacenza  al  viale  stesso  
8.  

-­‐‑

8   Antonio  Iosa,  
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-­‐‑

di  cui  abbiamo  già  parlato  nel  capitolo  4,  emerge  la  percezione  di  

-­‐‑

-­‐‑

ancorché  contigui  sul  piano  spaziale,  al  punto  da  rendere  improba-­‐‑

,  cit.,  

pp.  84-­‐‑85
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5.2     Uno  sguardo  ravvicinato  su  Via  Padova

-­‐‑

ponti,  reti  di  conoscenza  e  occasioni  di  relazione  tra  gli  abitanti  della  

zona,  per  porre   le  basi  del   riconoscimento   reciproco,  unico  modo  

Per  contribuire  al  delicato  e  complesso  processo  di   integrazione  e  

convivenza  tra  italiani  e  stranieri,  e  tra  stranieri  di  diverse  culture,  

-­‐‑

cessario  conoscere  più  da  vicino  le  condizioni  di  vita  dei  migranti  

che  ci  vivono  accanto.  

-­‐‑

crete,  che  rispondano  a  bisogni  emergenti  e  aiutino  a  contrastare  la  

frammentazione  sociale.  

la  Via  Padova.  

La  zona  2  di  Milano  è  composta  da  20  Aree  Funzionali.

21,  22,  24,  25,  26,  27,  28,  30  e  31.

Chiameremo  Area  A  l’insieme  di  queste  aree  funzionali  e  area  B  l’in-­‐‑

sieme  delle  restanti.
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-­‐‑

noi  individuato  è  del  24,8%.

Prendendo  le  prime  10  aree  funzionali  a  maggior  incidenza  di  po-­‐‑

raggiungono  un’  incidenza  del  30,23%.
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AF  14 746 5654 13.2 48.3

AF  15 6182 1101 7283 15.1 50.2 34.03

AF  16 56.7

AF  17 5721 6702 14.6 47.0

AF  18 8411 11.7 46.1

5530 1547 7077 50.5 31.03

AF  20 7832 2320 10152 55.0 32.83

AF  21 6247 2408 8655 27.8 55.0

AF  22 4878 3887 8765 44.3 62.8 32.16

AF  23 5283 770 6053 12.7

AF  24 5362 1457 21.4 55.5 33.24

AF  25 5430 7370 26.3 55.2 32.00

AF  26 2218 52.8 31.82

AF  27 1476 6474 22.8 51.8 30.12

AF  28 716 6345 11.3 48.3 32.82

4683 5657 17.2 31.36

AF  30 4512 1302 5814 22.4 50.3

AF  31 51.2

AF  32 6406 778 7184 10.8 56.3

Zona  2 109545 28465 138010 20.6 53.7 32.30



area    
relativa  

  
  

Area  A 57.5 24.8 55.2 32.00

Area  B 58615 42.5 15.0 50.4

Zona  2 28465 138010 100.0 100.0 20.6 53.7 32.30

Via  

Padova
23500 10182 33682 24.4 35.8 30.23 57.27 32.18
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classi  di  età  e  genere.

La  tabella  5.6  riporta  le  quote  relative  di  ogni  singola  classe  di  età  e  la  

Milano  nel  suo  complesso,  sia  per  la  popolazione  straniera  residente  

più  numerosa  tra  la  popolazione  italiana  è  quella  dai  20  ai  60  anni  

mentre  per  quella  straniera  è  tra  i  20  ai  40  anni  .  La  proporzione  di  
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<20 22.2 21.1 52.1 52.5

42.2 50.8 55.4

31.8 31.1

3.8 40.4 44.2

Totale 100.0 100.0 50.2 53.7

-­‐‑

-­‐‑

La  percentuale  di  maschi  della  popolazione  straniera  residente  nel  

La  popolazione  di  stranieri  residenti  in  Area  A,  meno  anziana  e  in  

-­‐‑

Per  quanto  riguarda  la  nazionalità,  la  tabella  5.7  riporta  le  prime  10  

etnie  presenti  sul  territorio  della  zona  2,  che  nel  loro  insieme  rappre-­‐‑

sentano  circa  il  77.0%  degli  stranieri  residenti  .  In  questo  caso  non  si  

popolazione  straniera  residente  in  zona,  seguita  da  quella  egiziana  
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Femmine
per  Nazione

Filippine 2638 3146 5784 20.3 46

3638 12.8 81

Cina 1454 1346 2800 52

Perù 1418 2410 8.5 41

Ecuador 836 6.8 43

Sri  Lanka 1546 5.4 61

Romania 752 720 1472 5.2 51

Bangladesh 1008 3.5 80

Albania 385 303 688 2.4 56

Marocco 433 222 655 2.3 66

Rimanenti 3108 3432 6540 23.0 48

Zona  2 15285 13183 28468 100.0 54

mentre   l’Area  B  una  presenza  cinese   leggermente  più  alta   (11.3%  
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Filippine 4061 20.6 1723

3038 15.4 600 6.8

Cina 1802 11.3

Peru’ 1745 665 7.6

Ecuador 1387 7.1 540 6.1

Sri  Lanka 1106 5.6 440 5.0

Romania 5.0 5.6

Bangladesh 665 3.4 343

Albania 555 2.8 133 1.5

Marocco 2.5 163

Rimanenti 2605

Totale 19671 100.0 8701 100.0
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5.3   La  nostra  indagine

Come   anticipato   nei   primi   capitoli   del   volume   entriamo   ora   nel  

-­‐‑

tolo  successivo  presenteremo  i  risultati.

IL  CAMPIONE  E  LA  METODOLOGIA

-­‐‑

stra  associazione.

-­‐‑
10,  perché  la  rappresentatività  

-­‐‑

vità  statistica  degli  insediati,  delle  etnie,  della  dislocazione  sul  ter-­‐‑

11

alle  domande,  che  toccano  dati  personali  e  sensibili,  avrebbe  potuto  

possibile  raccoglierle.  

-­‐‑

10

11

accidentale.  Un  campionamento  si  dice  non  probabilistico  quando  per  ciascun  

caso  la  probabilità  di  essere  incluso  nel  campione  non  è  nota.  In  questo  tipo  di  

l’inferenza  e  per  questo  i  risultati  sono  estendibili  solo  al  campione.
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Volevamo   raccogliere  dati   che,  per  quanto  parziali,   fossero   il   più  

-­‐‑

via  allargato,  a  partire  dalle  reti  di  rapporti  che  l’associazione  intrat-­‐‑

-­‐‑

-­‐‑

vistati,  abbiamo  voluto  provare  ad  uscire  per  un  momento  dal  cir-­‐‑

sconosciuti.

Per  tre  domeniche  consecutive  nelle  aree  verdi  del  parco  Martesa-­‐‑

-­‐‑

compilazione  dei  questionari.  Con  nostro  stupore,  abbiamo  trovato  

nei  negozi,  ma   in  particolare  nel  parco,  una  enorme  disponibilità  

punto  che  spesso   il  questionario  diventava  pretesto  per  continua-­‐‑

re  lunghe  discussioni  su  temi  più  generali,  oltre  l’integrazione  e  il  

rapporto  tra  culture  diverse:  la  crisi  economica  mondiale,  l’islam,  il  

rapporto  uomo/donna.  

Il  questionario

Lo  strumento  di  indagine  utilizzato  è  il  

-­‐‑

dell’intervistato   (sesso,   età,   nazione   di   provenienza,   motivi   della  

-­‐‑

di  socializzazione,  la  religione  e  la  salute.  
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-­‐‑

-­‐‑

trati  nel  vivere  in  Italia.

tema  il  ventaglio  delle  domande  allarga  l’indagine  alla  vita  nel  paese  

di  origine,  in  modo  da  prendere  in  considerazione  l’esperienza  nella  

sua  totalità,  prima  e  dopo  la  cesura  della  migrazione.  Chi  ha  condot-­‐‑

to  la  ricerca  è  interessato  a  rilevare  l’inevitabile  comparazione  tra  il  

-­‐‑

-­‐‑

Le  domande  sul  prima  e  dopo  la  migrazione  consentono  di  inserire  

-­‐‑

verso  la  comparazione  emergono  indicazioni  preziose  sul  disagio  o  

sul  miglioramento  degli  stili  e  delle  abitudini  di  vita.

-­‐‑

terviste,   seguendo   questo   percorso  del   prima   e   del   dopo,   ha   for-­‐‑

temente   favorito   la   comunicazione   con  gli   intervistati,   che   spesso  

-­‐‑

scrizioni  della  loro  vita  passata,  dei   loro  famigliari,  del   loro  paese  

-­‐‑

stati  compilati  263  questionari.
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IL  PROFILO  DELL’INTERVISTATO  

La  prima  parte  del  questionario  indagava  i  dati  generali  dell’inter-­‐‑

vistato:  nazione  di  provenienza,  sesso,  età,  tempo  di  permanenza  in  

Italia,  motivo  della  venuta,  zona  di  residenza  e  titolo  di  soggiorno.  

Loreto,  Cimiano  e  Pasteur,  mentre  percentuali  minori  si  distribui-­‐‑

scono  tra  Rovereto,  Udine,  Turro,  Villa  San  Giovanni,  Gorla  e  Pre-­‐‑



Genere

Prevalgono,  di  poco,  i  maschi.  

Il  dato  è  coerente  con  il  rapporto  sessi  della  zona  2  ed  in  particola-­‐‑

55,2%

-­‐‑

mericani.  Ma,  come  abbiamo  visto  nei  capitoli  precedenti,  non  sono  

queste   le   nazionalità  maggiormente   insediate   né   nella   zona   due,  

-­‐‑

Peruviane  ed  ecuadoriani  insieme  raggiungono  il  16%.
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Risulta  evidente  che  la  nostra  rete  di  amicizie  e  conoscenze  ha  una  

maggiore  capacità  di  colloquiare  con  egiziani  e  sudamericani.  Forse  

-­‐‑

mente  ripiegate  su  loro  stesse,  legate  alle  proprie  tradizioni  e  meno  

motivata   al   confronto   con   culture   diverse   ed,   allo   stesso   tempo,  

questo  quesito,  ci  siamo  chiesti  se  il  tipo  di  lavoro  svolto  (fortemente  

minore  possibilità  di  dialogo.  Ma  nemmeno  questo  pare  essere  ele-­‐‑

-­‐‑

pulizia  o  servizio  alla  famiglia  ed  alla  persona.
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poco  rappresentato  ,  non  essendo  stata,  questa  fascia  di  età,  voluta-­‐‑

-­‐‑

  

gruppo  di  coloro  che  sono  immigrati  da  16-­‐‑30  anni.

Il  motivo  principale  che  ha  spinto  gli  intervistati  a  venire  nel  nostro  

paese  è  il  lavoro.  Oltre  il  76%  è  qui  per  lavorare.  
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-­‐‑

tario.

-­‐‑

-­‐‑
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-­‐‑

lavorativa  in  Italia.

Molti  intervistati,  pur  rispondendo  di  non  avere  il  permesso  di  sog-­‐‑

dalle  autorità  italiane  competenti,  in  fase  di  regolarizzazione.  

Italia  per  merito  di  una  regolare  procedura  di  ricongiungimento  fa-­‐‑

miliare,  dopo  parecchi  mesi  dalla  loro  entrata  sul  territorio  naziona-­‐‑

le,  non  erano  ancora  stati  convocati  per  il  rilascio  del  documento  di  
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L’ABITARE

ha  comportato  per  gli  intervistati,  in  questa  sezione  si  indaga  la  con-­‐‑

dizione  abitativa  prima  e  dopo  la  venuta  in  Italia.

Lo  scopo  delle  domande  è  stabilire  se  in  generale  le  condizioni  di  vita  

degli  intervistati  sono  migliorate  o  peggiorate  con  la  migrazione.

un  piccola  minoranza  proviene  dalla  campagna.  Se  c’è  stato  un  pro-­‐‑

cesso  di  urbanizzazione,  questo  è  avvenuto  quindi  già  nel  paese  di  

-­‐‑

te  con  il  tipo  di  esperienza  professionale  pregressa  non  legata  alla  

campagna.  

Forse  la  scelta  dei  nostri  intervistati  di  trasferirsi  a  Milano  è  anche  

condizionata  dalla  loro  acquisita  dimestichezza  ad  orientarsi  in  una  

grande  metropoli.  
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-­‐‑

prima  della  venuta  in  Italia,  si  dedicavano  allo  studio.

La   situazione   cambia   se   invece   analizziamo   le   condizioni   abitati-­‐‑

ve   in   Italia:  un  buon  numero   continua  a  vivere   con   i  parenti,  ma  

lavoro  o  in  situazioni  precarie.  

-­‐‑

valentemente  a  meno  di  8  anni,  è  probabile  che  le  persone  che  vivo-­‐‑

no  in  famiglia  abbiano  raggiunto  o  siano  state  raggiunte  i/dai  propri  
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28%  in  Italia.

Il  dato   indica   la   transizione  da  una  situazione  abitativa  condivisa  

percorso  migratorio   e  di   carriera   lavorativa   intrapresi   in   solitudi-­‐‑

conoscenti  a  cui  ci  si  aggrega  solo  per  poter  contenere  i  costi  dell’al-­‐‑

loggio.

In  linea  generale  si  evidenzia  una  perdita  importante  della  dimen-­‐‑

I  dati  riportati  in  tabella  sono  indice  di  una  notevole  copiosità  fami-­‐‑
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-­‐‑

Italia  è  del  3,48.



Possiamo  dire  che  la  situazione  abitativa,  precedente  alla  migrazio-­‐‑

ne,  era  globalmente  buona:  il  31,2%  disponeva  di  una  casa  indipen-­‐‑

e  il  13,3%  di  due.  

Solo  una  quota  minima  viveva  in  un  monolocale  o  in  un’altra  solu-­‐‑

abita  in  una  casa  indipendente.

proprietà.
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A  prima  vista  potrebbe   apparire,  per   la   coincidenza  dei  dati,   che  

-­‐‑

dito   i   dati   risultanti   dall’indagine   si   rileva   che   la   relazione  non   è  

-­‐‑

Esiste  anche  un  nesso,  ma  non  determinante,  tra  il  periodo  di  per-­‐‑

manenza   in   Italia  e   la   condizione  abitativa:   il   50%  dei  neoarrivati  

la  condizione  alloggiativa  ma  ,  come  vedremo  più  avanti,  i  dati  sulla  
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1800  euro.  La  maggior  parte  paga  tra  i  600  e  gli  800  euro.  Pochissimi  

pagano  più  di  1000  euro.

In  conclusione  possiamo  dire  che  il  campione  da  noi  intervistato  ha  

in  Italia:  ha  rinunciato  spesso  a  spazi  più  grandi  ed  indipendenti  e  

in  locali  angusti  inseriti  in  condomini  abitati  da  diversi  e  numerosi  

IL  LAVORO

-­‐‑

di  essere  inseriti  in  un  mondo  del  lavoro  che  riconosce  il  rapporto  

-­‐‑

-­‐‑
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Ma  osservando  più  a  fondo  si  vede  che  la  relazione  non  matematica  

è  casuale:  tra  i  possessori  di  permesso  di  soggiorno  solo  il  63,4%  è  

Se  si  considera  che  la  nostra  indagine  si  è  svolta  in  un  periodo  in  cui  

la  crisi  economica  era  al  suo  apice  è  presumibile  che  prima  di  quel  

-­‐‑

pera  incentivando  il  fenomeno  migratorio.

Il   tipo  di   lavoro   riportato  dagli   intervistati   è   coerente   con   le   loro  

nazionalità  d’origine  da  cui  derivano  le  specializzazioni.  (cfr  cap.3.2  
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-­‐‑

Gli  egiziani  sono  impiegati  in  gran  parte  nei  cantieri  edili,  mentre  i  

latini  si  dedicano  alle  pulizie,  al  trasporto  o  sono  operai  generici.  

Questo  dato  ci  induce  a  pensare  che,  la  probabilità  di  trovare  una  

occupazione,  sia  condizionata  più  dalla  specializzazione  che  incro-­‐‑

permesso  di  soggiorno.  

-­‐‑

Allo  stesso  modo  l’edilizia  accoglie  un  gran  numero  di  manodopera  

-­‐‑

cidenti  sul  lavoro.
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Il  56%  ha  dichiarato  di  avere  datori  di  lavoro  italiani  e  il  36%  datori  

di  lavoro  stranieri.  Coloro  che  hanno  un  datore  di  lavoro  straniero,  

per  la  maggior  parte  dipende  da  connazionali.  

Rapporto  di  lavoro

-­‐‑

sunzione  a  giornata,  a  ore,  stagionale.  

Quelli   che   lavorano   in  nero,   lavorano   a  mese,   a   giornata,   a   ore   e  

quando  c’è  bisogno.  I  pochi  stranieri  che  lavorano  in  proprio  fanno  

uno  dichiara  di  possedere  la  licenza  legale  per  svolgere  la  propria  
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Anche  questa  torta  evidenzia  che  il  lavoro  nero  tra  gli  immigrati  in-­‐‑

teressa  sia  le  persone  in  possesso  di  regolare  titolo  di  soggiorno  che  

quelle  che  ne  sono  sprovviste.  

  

Per   quanto   riguarda   lo   stipendio,   hanno   risposto   poche   persone,  

non  raggiungendo  neanche  la  metà  del  campione.  I  più  rappresen-­‐‑

150  ai  300  euro  e  dai  1200  ai  1500  euro.  Sono  solo  sei  gli  immigrati  

che  guadagnano  più  di  millecinquecento   euro,   arrivando   comun-­‐‑

Probabilmente  le  condizioni  di  lavoro  precarie  ed  una  comprensi-­‐‑

bile   riservatezza,  non  hanno   invogliato  gli   intervistati   a  dare  una  

risposta  precisa  .
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-­‐‑

-­‐‑

dovuta  più  a  insicurezza  e  pregiudizi  che  ad  una  realtà.  

La   stessa   sensazione   potrebbe   essere   anche   motivata   dal   tipo   di  

mansione  svolta,  spesso  molto  umile  e  faticosa,  senza  termini  di  pa-­‐‑

ragone  con  gli  italiani  che  da  tempo  hanno  disertato  questo  tipo  di  

mansioni  in  favore  degli  immigrati.

Il  40%  degli  immigrati  invia  soldi  al  proprio  paese  per  aiutare  i  fa-­‐‑

miliari  rimasti  a  casa.  Qualcuno  mantiene  due  o  tre  familiari,  qual-­‐‑

le  tracce  dei  loro  parenti  emigrati.
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La  gran  parte  dichiara  di  non  lavorare  a  causa  della  crisi,  lasciando  

Mentre  il  18%  dichiara  di  non  lavorare  a  causa  della  mancanza  di  

-­‐‑

di  lavoro.

Per  quanto  sia  confortante  sapere  che  quasi   la  metà  del  campione  

intervistato  lavora  regolarmente  nel  nostro  paese,  anche  sul  fronte  

del  lavoro  si  evidenziano  tensioni  e  problematicità.

Il  lavoro  nero,  la  precarietà,  il  tipo  di  mansioni  svolte,  la  percezione  

non  ultimo,  come  vedremo  nel  prossimo  capitolo,  il  non  riconosci-­‐‑

-­‐‑

sociale.

Ulteriore  elemento  di  tensione  e  precarietà  per  il  lavoratore  stranie-­‐‑
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lavoro  senza  cui  lo  stesso  è  condannato  a  ritornare  in  breve  tempo  

ad  uno  stato  di  clandestinità  .

SCUOLA  E  CULTURA

In  questa  sezione  del  questionario  si  sono  poste  domande  relative  

al   titolo  di  studio  conseguito  nel  paese  di  origine,   la   frequenza  di  

scuole  in  Italia,  la  conoscenza  di  più  lingue.

capacità  di  interagire  con  l’ambiente  in  cui  vivono,  si  sono  poste  do-­‐‑

mande  sui  mezzi  di  comunicazione  che  sono  soliti  utilizzare  (gior-­‐‑

loro  livello  di  socialità  e  dei  cambiamenti  tra  prima  e  dopo  la  venuta  

nel  nostro  paese.

Una  parte  della  sezione  è  dedicata  alla  conoscenza  delle  leggi  che  

riguardano  gli  stranieri  e  alle  loro  applicazioni:  in  particolare  le  do-­‐‑

-­‐‑

riodo  dell’indagine.

-­‐‑

simi  sono  coloro  che  hanno  proseguito  gli  studi  per  più  di  venti  anni  

.

-­‐‑

tà,  mentre  un  terzo  non  ne  è  in  possesso.  

ha  un   titolo  di   studio   equiparabile   al  diploma   superiore  o   laurea  

-­‐‑

pulizie,  operaio  generico,  specializzato,  badante.  Solo  la  professione  

infermieristica  si  stacca  dalle  altre.  

-­‐‑



nistero  ad  una  normativa  che  facilita  la  riconversione  del  titolo  di  

studio  conseguito  nel  paese  di  origine.

professioni  svolte  dagli  intervistati  prima  della  venuta  in  Italia:  ar-­‐‑

fotografo,  giornalista,  guardia  di  sicurezza,  idraulico,  imprenditore,  

-­‐‑

pografo,  tornitore,  vetraio…

-­‐‑

posti  tanti  saperi  che  con  la  venuta  in  Italia  convergono  verso  pro-­‐‑

fessioni  sostanzialmente  uguali  e  umili.  

-­‐‑

rando  la  popolazione  tra   i  15  e   i  64  anni,   la  quota  di  stranieri  che  

laurea.   I  dati   confermano  che   in   larga  maggioranza  chi   sceglie  di  

emigrare  possiede  gli  strumenti  culturali  che  fungono  da  spinta  a  
12.

12     Fonte  ISTAT  Grado  di  istruzione  della  Popolazione  straniera  e  italiana  -­‐‑  Anno  



2008  



pubbliche  elementari,  media  inferiore,  media  superiore,  corsi  di  for-­‐‑

mazione  professionale  ed  università.  

condizionata  dagli  ambiti  in  cui  sono  stati  somministrati  i  questio-­‐‑

nari   che  comprendono   tre   scuole  di   italiano  della  zona   (scuola  di  

La  maggior  parte  degli  intervistati  è  in  grado  di  esprimersi  in  ingle-­‐‑

La  tua  conoscenza  della  lingua  italiana

Il  17%  che  dichiara  di  non  conoscere  per  nulla  la  lingua  italiana  pro-­‐‑

babilmente  corrisponde  alla  quota  del  16%  di  neoarrivati  (da  1  mese  



Tre  quarti  degli   intervistati  ha  dichiarato  di  possedere  una  buona  

-­‐‑

gando  quelli  in  madrelingua  ad  un  posto  secondario.  

-­‐‑

lingua  che  quelli  italiani.



SOCIALITA’  E  LIBERA  MOBILITA’

-­‐‑

Lo  stesso  quesito,  riferito  alla  situazione  in  Italia,  ha  subito  un  ribal-­‐‑



Sono  evidenti   i   cambiamenti   relativi  alla   socialità:   se  nel  paese  di  

origine  le  persone  che  trascorrevano  il  tempo  con  la  proprio  famiglia  

tempo  libero  da  soli,  dal  1%  nel  paese  di  origine  diventano  il  32%.

connazionali,  altri  stranieri  e  da  ultimo  italiani.  

A  questo  proposito:

-­‐‑

colpa  alla  mancanza  di  conoscenza  della  lingua  ed  il  34,5%  al  fat-­‐‑

-­‐‑

gono  di  non  essere  interessati,  altri  di  frequentare  solo  connazio-­‐‑

nali  e  altri  ancora  ritengono  che  gli  italiani  siano  troppo  diversi  

da  sé.

degli  ultimi  provvedimenti  governativi   in  materia  di   immigrazio-­‐‑

ne13 -­‐‑

ti  nei  comportamenti  degli  individui.  

13   I  provvedimenti  governativi  cui  ci  si  riferisce  sono  quelli  riguardanti  il  

era  stato  approvato  in  Senato,  ma  non  ancora  recepito  nella  sua  totalità  dagli  

riguardanti  la  legislazione,  in  quel  preciso  momento  fosse  più  di  ignoranza  

domanda.



la  quantità  di  coloro  che  evitano  di  uscire  dalla  zona  –  salvo  per  la-­‐‑

voro  -­‐‑  e  diminuiscono  gli  spostamenti  per  andare  a  trovare  amici  o  

parenti,  per  divertimento  o  altri  interessi.14

spostano  in  automobile  rimane  invariato,  mentre  l’uso  dei  trasporti  

-­‐‑

rimane   invece   invariato   il  numero  dei  motociclisti  e  di  coloro  che  

chiedono  passaggi  ad  amici  e  parenti.

14   Ben  diversa  la  situazione  a  seguito  dei  provvedimenti  presi  dal  Comune  nel  



Più  della  metà  degli  intervistati  è  stata  fermata  per  controlli  1  o  più  
15

Su  un  totale  di  106  persone  fermate  per  controlli,  55  hanno  il  permes-­‐‑

so  di  soggiorno  mentre  48  non  lo  avevano  al  momento  del  fermo.

Inoltre   il   gran  numero  dei   fermi   fa   pensare   ad  una  procedura  di  

controllo  a  cui  non  segue  un’azione  coerente  di  sanzione  .Molti  in-­‐‑

tervistati  raccontavano  con  estrema  serenità  e  senza  grandi  timori  

conoscere  i  casi  in  cui,  al  fermo,  sono  seguiti  provvedimenti  esecuti-­‐‑

presenza  di  gravi  elementi,  ai  tempi  della  nostra  indagine  fosse  con-­‐‑

suetudine  il  fermo  come  forma  generica  di  controllo  o  schedatura.

RELIGIONE

Le  domande  relative  alla  fede  religiosa  degli  intervistati  vuole  indi-­‐‑

viduare  possibili  altri  luoghi  di  aggregazione  e  accoglienza  e  propor-­‐‑

-­‐‑

giosa,  e  tra  questi:

•   28  %  islamici.

15   Vedi  la  nota  precedente



Via  Padova,  siano  essi  moschee  o  chiese,  e  quelli  dislocati  nell’area  

del  centro  di  Milano.

SALUTE

-­‐‑

che  non  ne  dispongono.



Anche   questo   dato   indica   che   la   stragrande   maggioranza   degli  

di  una  piccola  percentuale  del  4%.



-­‐‑

ta  del  servizio  sanitario  nazionale,  per  esempio  andando  al  pronto  

ancora  sono  andati  da  un  medico  privato  o  presso  un’associazione  

di  volontariato.  

nostro  paese.

nostro  paese.

-­‐‑

privata  gestita  da  connazionali.  
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-­‐‑

buona  i  cinesi,  gli  egiziani,  gli  argentini,  mentre  la  considerano  mi-­‐‑

gliore  in  Italia  i  senegalesi  e  i  peruviani.  Gli  ecuadoriani  considera-­‐‑

no  migliore  la  sanità  nel  loro  paese.

e  percezioni  di  miglioramento  relativamente  al  servizio  sanitario.

-­‐‑

valente  giovane  età  degli   intervistati  che,  si  presume,  non  abbiamo  

DOMANDE  APERTE

-­‐‑

-­‐‑

della  vita,  la  paura  del  vivere  quotidiano  e  le  diversità  tra  cultura  di  

appartenenza  e  di  accoglienza.  

-­‐‑

sura  minore,  la  comunicazione,  la  lingua,  il  costo  della  vita  e  la  si-­‐‑

curezza.  
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Il  questionario

Presentazione  della  ricerca

BENVENUTO  IN  ITALIA

L’associazione  culturale  Villa  Pallavicini  da  più  di  13  anni  organizza  

ed  istituzionali  importanti.  

L’associazione  ha  aperto  nel  2007  una  scuola  gratuita  di  italiano  per  

-­‐‑

niera,   in  particolare  di   quella   residente  nella   zona  di  via  Padova,  

viale  Monza,  Via  Palmanova  e  quartiere  Adriano.

Con  questa  ricerca  vogliamo  conoscere  meglio    le  condizioni  di  vita  

noi  .

esempio  aprire  un  servizio  di  consulenza  legale,  uno  studio  medico,  

per  ricongiungimenti  familiari  o  altro.

altre  copie  da  far  compilare  ai   tuoi  amici  o  parenti  che  abitano   in  

questa  zona.

Ti  ringraziamo  molto  per  la  collaborazione.  
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2.   Sesso:               Maschio           Femmina  

   5.1       per  turismo        

   5.2       per  cercare  lavoro        

   5.3       per  studio                                      

   5.4  

    SI                    

       SI                

7.1  

7.3       MM  LORETO            

7.5       MM  PASTEUR             7.6       MM  ROVERETO          

7.7       MM  TURRO             7.8       MM  GORLA          

    MM  PRECOTTO          7.10  

A  .  LA  CASA    

   A.1  

   A.3       campagna   A.4  
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   A.2.1       da  solo   A.2.2       con  amici

   A.2.3       con  parenti/famiglia   A.2.4  

   A  3.1       monolocale   A  3.2       2  locali

   A  3.3       3  locali   A  3.4       4  locali

   A  3.5       casa  indipendente     A  3.6  

   A.4.1       da  solo   A.4.2       con  amici

   A.4.3       con  parenti/famiglia   A.4.4  

       SI                  

   A  6.1       monolocale   A  6.2       2  locali

   A  6.3       3  locali   A.6.4       4  locali

   A  6.5  

B.  IL  LAVORO

   B.1.1       studiavo

   B.1.2  

   B.1.3  

   B.1.4  
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    SI        

   B.3.1       Operaio  generico

      B.3.1.2  

   B.3.2       Operaio  specializzato

      B.3.2.2  

   B.3.3  

   B.3.4       Badante

   B.3.5       Infermiere

   B.3.6  

   B.4.1       italiani

   B.4.2       stranieri

      B.4.2.1       connazionali

   B  4.3       famiglia  straniera    

   B.4.4       famiglia  italiana

   B.4.5  

   B.5.1  

   B.5.2  

   B.5.3  

   B.6.1       assunto  a  tempo  indeterminato

   B.6.2       assunto  a  giornata

   B.6.3       stagionale

   B.6.4       assunto  a  tempo  determinato

   B.6.5       assunto  ad  ore

   B.6.6  

   B.7.1       a  mese   B.7.2       a  giornata              

   B.7.3       a  ore   B.7.4       quando  c’è  bisogno

   B.7.5  
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   B.8.1       artigiano

   B.8.2       commerciante

      B.8.2.2       con  licenza

   B.8.3       libero  professionista  

   B.8.4  

   B:10.1  

   B.10.3  

   B.10.5    Credi  di  guadagnare  come  un  italiano  che  fa  il  tuo  

    SI                  

    SI                  

   B.12.1       casalinga  

   B.12.2       mantenuto  dai  parenti            

   B.12.3       impossibilitato  a  lavorare  perchè  anziano  o  malato

   B.12.4       non  trovo  lavoro  perché  non  conosco  la  lingua  italiana

   B.12.5       non  trovo  lavoro  perché  non  ho  il  permesso  di  soggiorno

   B.12.6       sono  in  Italia  di  passaggio

   B.12.7       perché  c’è  crisi  e  non  c’è  lavoro

C.  LO  STUDIO  E  LA  CULTURA

          SI                  

    SI                  
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    SI                  

      C.2.1.1       Scuola  elementare

      C.2.1.2       Scuola  di  italiano

      C.2.1.3       Corso  formazione  professionale  

      C.2.1.4       Scuola  media  inferiore

      C.2.1.5       Scuola  media  superiore    

      C.2.1.6       Università

      C.2.1.7  

      C.2.1.8  

                di  giorno                         di  sera

C.4   La  tua  conoscenza  della  lingua  italiana:

      C.4.1.1       non  scrivo   C.4.1.2  

      C.4.1.3       discreto   C.4.1.4       buono

   C.4.2  parlato:

      C.4.2.1       non  parlo   C.4.2.2  

      C.4.2.3       discreto   C.4.2.4       buono

    SI                

   C.5.1  Se  sì:

      C.5.1.1  

      C.5.1.2  

    SI                                    

   C.6.1  Se  sì:

      C.6.1.1       canali  italiani      C.6.1.2       canali  in  madrelingua
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D.  LA  SOCIALITA’  E  LA  LIBERA  MOBILITA’

    da  solo/a

    con  amici  

    connazionali

    altri  stranieri

    italiani

    in  famiglia      

    da  solo/a

    SI                  

    perché  sono  colleghi  di  lavoro

    come  amici

    come  compagni  di  scuola

    sono  imparentato  con  italiani

    frequento  associazioni,  gruppo  religioso,  etc.

    non  conosco  la  lingua  italiana

    non  saprei  dove  conoscere  persone  italiane

    frequento  solo  connazionali

    sono  una  donna  e  la  mia  famiglia  non  vuole

    perché  sono  troppo  diversi  da  me

    non  mi  interessa

-­‐‑

cui  sono  venuti  a  conoscenza  dell’emanazione  del  decreto.
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       SI                                              

  

    sono  rimasto  sempre  in  zona

    mi  sono  spostato  solo  per  lavoro

    mi  sono  spostato  per  andare  a  trovare  parenti  o  

           incontrare  amici    

    mi  sono    spostato    per  divertimento  o  interessi

   Dopo
    resto  sempre  in  zona

    mi  sposto  solo  per  lavoro

    mi  sposto  per  andare  a  trovare  parenti  o  incontrare  amici

    mi  sposto  per  divertimento  o  interessi

  

    automobile

    metropolitana

    a  piedi

    in  scooter

    prendevo  passaggio  da  amici  o  parenti

   Dopo
    automobile



    metropolitana

    a  piedi

    in  scooter

    prendo  passaggio  da  amici  o  parenti

       SI            

E.  RELIGIONE

    SI                

      E.1.1.1  

      E.1.1.2  

      E.1.1.3       islamica

      E.1.1.4       buddista

      E.1.1.5       induista

      E.1.1.6  

       SI                  

F.  SANITA’

    SI                    

    SI                    

                SI                    
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   Se  sì   F.3.1       per  te

         F.3.2       per  la  tua  famiglia

      F.5.1.1       pronto  soccorso

      F.5.1.2       medico  privato  

      F.5.1.3       Associazione  di  volontariato

      F.5.1.4       connazionali,  conoscenti

   F.4.1  

   F.4.2       solo  in  parte  

   F.4.3       no,  non  ho  capito  cosa  dovevo  fare  e  non  mi  sono  più  curato

   F.4.4       no  e  mi  sono  rivolto  ad  una  struttura  di  connazionali  /  privata.  

F.6   Consideri  la  qualità  della  sanità  italiana

   F.6.1       poca  buona   F.6.2       buona

   F.6.3       molto  buona

   F.7.1       poca  buona   F.7.2       buona

   F.7.3       molto  buona
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-­‐‑

-­‐‑

le  particolari  modalità  in  cui  gli  stessi  verranno  espressi.  Ad  esem-­‐‑

allo  stesso  modo.
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6.     CONCLUSIONI  

-­‐‑

della  grande  disponibilità  dimostrata  dagli  intervistati  a  collabora-­‐‑

re.  Se  è  vero  che  il  questionario,  per  la  gran  parte,  è  stato  sommini-­‐‑

tra  la  certezza  del  passato  e  l’incertezza  del  presente  hanno  manife-­‐‑

stato  una  sete  di  relazioni  e  un  forte  desiderio  di  raccontarsi.  Vi  era  

quasi  un  senso  di  gratitudine  verso  chi  porgeva  loro  delle  doman-­‐‑

de  accogliendo  in  questa  anomala  ed  inedita  relazione  d’intervista  

-­‐‑

comportato  un’inevitabile  condivisione  di  tale  stato  d’animo.  Que-­‐‑

sta  empatia  ha  dato  ulteriore  spinta  a  creare  quelle  condizioni  di  re-­‐‑

ciprocità  necessarie  per  sentirsi  adeguato  e  disponibile  a  rispondere  

-­‐‑

lo  di  scoprire  che  dietro  quelle  categorie  falsamente  neutrali  a  volte  

-­‐‑

-­‐‑
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un’esperienza  dolorosa   che   si  muove   tra   il   senso  della   perdita   di  

sulla  propria  condizione  e  trovare  ragioni  utili  per  resistere  e  vivere  

Il   superamento  dello   stereotipo  che  porta  quasi   sempre  con  sé   ti-­‐‑

Quel  limitato  tempo,  circa  30  minuti,  in  cui  si  è  svolta  l’intervista  ha  

similitudine  delle  nostre  esistenze.  In  tal  senso,  la  dimensione  emo-­‐‑

potere  di  unire  e  di  aprire  uno  spazio  di  dialogo  e  di  ascolto.  Il  que-­‐‑

stionario  è  divenuto,  quindi,  il  medium  per  approssimarsi  a  quella  

-­‐‑

stanza  che  per  essere  superata  ha  bisogno  nel  contesto  della  nostra  

zona,   ancora   di   pretesti   per   essere   accorciata.  Come  nell’esempio  

paradigmatico  della  signora,  milanese  da  generazioni,  che,  parlan-­‐‑

do  degli  stranieri,  si  esprime  immancabilmente  apostrofandoli  come  

-­‐‑

-­‐‑

non  ha  conseguenze  sulla  rappresentazione  negativa  dell’immigra-­‐‑

to  nella  società  più  ampia.  Uno  scollamento  totale  tra  l’immaginario  

minaccia   e   l’immigrato   in   carne  ed  ossa   che   si  presenta  nella   sua  

normalità  e  umanità.
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-­‐‑

gio  vissuti  dagli  stranieri  nella  nostra  zona.

Individuazione  di  problematicità  che,  se  non  comprese  per  tempo,  

per  orientare  al  meglio,  nel  prossimo  futuro,  l’azione  di  sostegno  e  

supporto  ai  residenti  di  via  Padova,  immigrati  e  non,  che  l’associa-­‐‑

-­‐‑

za   conoscitiva   che  abbiamo  promosso  non  è  ad  utilizzo  esclusivo  

della  nostra  volontà  di  operare  sul   territorio,  ma  è  un  patrimonio  

disponibile  a  chiunque  è   interessato  a  condividere  un  percorso  di  

cambiamento  nelle  relazioni  interetniche  e  di  miglioramento  delle  

condizioni  di  vita.

-­‐‑

-­‐‑

-­‐‑

proca  incomprensione,  aprendo  uno  scenario  segnato  dallo  scontro  

una  dinamica  di  coesione  sociale.  In  altre  parole,  potremmo  correre  

il  rischio  di  trovarci  di  fronte  a  due  mondi  impermeabili  che  coesi-­‐‑

per  quelli  che  abitano  nel  quartiere,  sia  per  quelli  che  vivono  nella  

apparentemente  distanti,  che  occupano  lo  stesso  territorio  non  vi  è  

-­‐‑

cipato,  di  parlare  una  lingua  comune  nel  confronto  con  le  istituzioni  

Tra   le  molteplici   criticità   esperite   dagli   stranieri,   la   prima   sicura-­‐‑
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quasi  la  metà  degli    intervistati  arriva  in  Italia  da  sola,  provenendo  

da  un  contesto  familiare  esteso.  Sono  uomini  e  donne  spesso  giova-­‐‑

poiché   contribuisce   a  diminuire   l’età  media  della  popolazione   re-­‐‑

sidente.  La  maggior  parte  di  essi  lavora  e  trascorre  il    tempo  libero  

socialità  con  l’ambiente.

-­‐‑

centrato/a  esclusivamente  sul  lavoro,  che  spesso  è  precario  e  motivo  

di  preoccupazione  riconsegna  alla  zona,  nelle  ore  serali,  persone  tri-­‐‑

Inoltre  la  condizione  abitativa,  che  li  relega  spesso  in  luoghi  angusti  

-­‐‑

nienza,  aggiunge  a  questa  rappresentazione  un’ulteriore  chiave  di  

-­‐‑

giano,  rappresenta  per  molti  immigrati  un  luogo  accogliente  e  calo-­‐‑

-­‐‑

pensare  ,  se  pur  in  solitudine,  tante  mancanze  e  ritrovare  se  stessi.

Ecco  perché  spesso  in  Via  Padova  gli  immigrati  passeggiano  per  la  

via  numerosi  e  rumorosi:  la  ragione  si  situa  proprio  in  questo  abita-­‐‑

re  che  poco  o  nulla  a  che  fare  con  quello  che  noi  diamo  per  scontato  

e  abbiamo  costruito  nel  tempo.  

-­‐‑

seggiare  per  la  via  un  dialogo  raccolto  per  strada  tra  due  residenti  

-­‐‑

prima   del   ponte  

Perché  è  vero  che  gli  stranieri  in  Via  Padova  stanno  molto  sulla  stra-­‐‑
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da  e  che  spesso  camminano  avanti  e  indietro  in  piccoli  gruppi.  Ma  

alla  luce  delle  loro  condizioni  alloggiative  disagiate,  della  loro  so-­‐‑

litudine,  della  mancanza  di  amicizie,  dell’essere  dediti  quasi  esclu-­‐‑

sivamente  al  lavoro,  questa  abitudine  ci  pare  una  necessaria  e  utile  

valvola  di  sfogo.

Siamo,  anche  in  questo  caso,  di  fronte  a  due  realtà  che  non  comuni-­‐‑

cano  e  parlano  due  linguaggi  diversi:  per  le  due  signore  il  cammina-­‐‑

re  avanti    indietro  per  la  strada  è  sintomo  del  non  fare  nulla,  essere  

socialità  e  rilassamento.

Una  quota  degli  intervistati  evidenzia  la  percezione  di  un  mondo  di  

-­‐‑

loro  condizione  di  fragilità  e  subalternità  e  su  questa  vulnerabilità  

organizza  una  vera  e  propria  economia  illegale.

-­‐‑

rare,  paga  per  avere  un  documento,  paga  per  comperare  una  sana-­‐‑

toria,  paga  per  non  essere  denunciato,  paga  per  avere  la  tessera  sa-­‐‑

rinnovare  il  permesso  di  soggiorno,  per  prendere  il  mezzo  pubblico,  

per  richiedere  un  documento  nel  paese  di  origine.

migrante  ha  costruito  la  sua  ricchezza.

-­‐‑

ni  credevano  di  aver  lasciato  alle  spalle  quelle  relazioni  clientelari,  

dove  la  corruzione  la  fa  da  padrone,  vissute  nel  loro  paese  d’origine,  

ma  se  la  ritrovano  qui  nelle  stesse  brutali  forme.  

Ed  ecco  ancora  un  motivo  di  frustrazione  e  di  rabbia  che  si  scarica  

in  quelle   lunghe  passeggiate  sui  marciapiedi.Su  quel  marciapiede  

si  sfogano  le  frustrazioni  e  si  rinforza  la  tenacia  del  volere  resistere.  

-­‐‑
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stimonianze,  gli  immigrati  ci  raccontano  che  non  torneranno  indie-­‐‑

tro,  perché  sono  partiti  dal  loro  paese  per  migliore  le  loro  condizioni  

li   renderebbe   incapaci  di   realizzare   il   loro  sogno  e  portare  benes-­‐‑

-­‐‑

solo  di  una  volontà  individuale.  La  famiglia  estesa  raccoglie  il  capi-­‐‑

questo  fardello  accresce  le  responsabilità  di  non  poter  fallire,  di  non  

A  questo  proposito,  è  opportuno  richiamare  la  testimonianza  di  un  

giovane  migrante,  il  quale  alla  domanda  del  perché  non  telefonasse  

al  suo  amico  che  era  stato  da  poco  rimpatriato  con  foglio  di  espul-­‐‑

peggiorate   sia  da  un  punto  di   vista   alloggiativo   che  nella  qualità  

delle  relazioni.  La  stessa  frequenza  dei  luoghi  di  culto,  importante  

per  molti,   spesso   relega   gli   appartenenti   a   fedi   diverse   da   quella  

moschea  di  via  Padova  è  insediata  all’interno  di  un  condominio  ed  

-­‐‑

garsi  a  lavori  che  appartengono  all’ultimo  gradino  delle  professioni  

in  Italia.

Se  scorriamo  le  risposte  più  ricorrenti  alle  domande  aperte  su  cosa  

trovano  di  buono  in  Italia,  possiamo  intuire  che  i  motivi  che  spin-­‐‑

gono   comunque  gli   stranieri   a   immigrare   e   rimanere  nella  nostra  

-­‐‑

confronto  con  la  nazione  di  provenienza.  Anche  il  costo  della  vita  è  

indicato  come  una  delle  cose  belle  in  Italia:  è  presumibile  che  pur  
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lavorando  nel   loro  paese  di  origine   il   rapporto   retribuzione/costo  

al  mantenimento  della  famiglia.

-­‐‑

liani  come  luogo  e  persone  che  possono  realizzare  gran  parte  del-­‐‑

le   loro  speranze,  o  esaudire   i  propri  sogni.  Speranze,  o  sogni,  che  

regolarizzazione  del  proprio  status  legale,  di  una  costante  ricerca  di  

condizioni  abitative  e  lavorative  stabili.  

Sono  proprio   i   tempi   dilatati   delle   procedure   di   regolarizzazione  

che  producono    quella  sacca  di  malcontento  potenzialmente  esplo-­‐‑

siva.  E’  durante  questo  percorso  accidentato  che  l’immigrato  è  più  

facilmente  preda  di  gente  senza  scrupoli  che  lo  assolda  per  un  sala-­‐‑

fasulle  per  raggiungere  l’agognato  permesso  di  soggiorno.  Lunghi  

anni  bui  in  cui  si  è  alla  mercè  di  caporali  e  speculatori  immobilia-­‐‑

Quando,  come  e  se  questo  malcontento  che  cova  tra  i  lavoratori  im-­‐‑

-­‐‑

sione  del  prossimo  paragrafo.

-­‐‑

legata  al  patrimonio  immobiliare/abitativo  della  zona.

-­‐‑

grafe.  Esistono  scuole  nella  zona  che  accolgono  più  del  50  per  cento  

di  bimbi  stranieri,  alcuni  neo  arrivati  altri  nati  in  Italia.  Considerate  



nulla  di  particolarmente  degno  di  nota  è  accaduto  dal  un  punto  di  

vista  della  manifestazione  del  disagio  sia  dei  migranti,  sia  degli  ita-­‐‑

liani.

-­‐‑

co  parlare  dell’  assenza  di  fenomeni  di  criminalità  ma  sarebbe  fuor-­‐‑

viante  poiché  cederebbe  all’ingannevole  connubio  stranieri/clande-­‐‑

stini/criminali  che  a  nostro  avviso  non  ha  fondati  motivi  di  esistere.  

Il  campione  da  noi  intervistato  dimostra  che  non  sempre  esiste  un  

-­‐‑

-­‐‑

mo  un’  ipotesi  che  individua  nella  tradizione  popolare  della  zona,  

commista  con  successivi  insediamenti  di  ceti  medio  alti  di  abitanti  

Abbiamo   discusso   quanto,   nel   corso   del   tempo,   la   zona   sia   stata  

edilizia  tipicamente  popolare,  una  edilizia  residenziale  che  ha  con-­‐‑

-­‐‑

manutenzione  e  in  gran  parte  di  proprietà,  indice  di  radicamento  al  

territorio.

tipici  dell’abitare  in  paese:  i  mercati,  le  parrocchie,  i  circoli  per  anzia-­‐‑

e  le  vie  intere  sono  spazi  di  socialità  e  luoghi  di  scambio  in  cui  ci  si  

incontra  rinsaldando  la  propria  identità  di  quartiere.

Allo  stesso  tempo  l’insediamento  negli  anni  di  un  ceto  medio-­‐‑alto  

ed  interpretazione  di  una  realtà  in  divenire,  spesso  mancante  ai  ceti  



120

meno  privilegiati  della  popolazione.  

-­‐‑

ne  della  mancanza  di  eventuali  strumenti  culturali  per  la  mediazio-­‐‑

-­‐‑

per  integrare  ed  accogliere  i  vicini  stranieri.  

Al  contempo,  vi  è  una  vasta  rete  di  associazioni  locali  costituite  da  

-­‐‑

verso  la  promozione  di  ogni  genere  di  iniziative.  Il  grande  fermento  

costituito  da  questa   risorsa  associativa  che   lavora  per  accogliere   i  

-­‐‑

rapporti  con  essa,  se  non  contingenti.  

La  nostra  esperienza  di   costituzione  di  una   scuola  di   italiano  per  

stranieri,   frequentata  da   centinaia  di   immigrati,   fa   sì   che   regolar-­‐‑

mente  ogni  giorno,  all’interno  dei  locali  dell’associazione  si  alterni-­‐‑

molti   nostri   soci   quel   breve   scambio  di   sguardi   e   saluti   è   l’unico  

il  braccio,  perché  vengono  o  escono  dalla  scuola,  rilascia  un  imma-­‐‑

-­‐‑

uno  uguale  a  me.  Se  frequenta  la  stessa  associazione  che  frequento  

io.  Se  per  la  strada  saluta  quello  che  conosco  bene  o  che  vive  accanto  

a  me  ed  è  una  persona  normale/uguale  a  me.

Per  una  strana  contaminazione  lo  straniero  diventa    normale/uguale  

-­‐‑

alla  memoria   locale,  ma   con  minori   risorse  di  difesa  dai  possibili  
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condizionamenti   legati   alla   rappresentazione   negativa   dell’immi-­‐‑

-­‐‑

situazioni   che  consentono   il  distacco  dall’immediatezza  dei   senti-­‐‑

menti  negativi,  o  di  ostilità,  generati  da  alcuni  comportamenti  fuori  

-­‐‑

te  per  agevolare   l’apprendimento  delle  regole  della  convivenza  in  

straniere  a  gestire  i  loro  bambini  all’interno  della  scuola,  per  rende-­‐‑

re  meno  problematico  l’accesso  ai  servizi  socio-­‐‑sanitari,  che  pensa  

sapere  producendo  socialità  contaminata  dalle  varie  culture.

E  così  anche  lo  strato  più  popolare,  carico  della  sua  tradizionale  ac-­‐‑

Ma  questo  ruolo  di  mediazione,  di  ascolto  e  dialogo,  che  potenzial-­‐‑

non  potrà  reggere  a  lungo  senza  un  supporto  istituzionale  a  fronte  

-­‐‑

retnica.

6.3   Ruolo  delle  Istituzioni

E’   evidente   che   il   passo   immediatamente   successivo   deve   essere  

quello  di  trovare  interlocutori  validi  e  titolati  a  contribuire  a  trovare  

risposte  concrete  alle  problematicità  emergenti.

-­‐‑

tano,  di  sostenere  quelle   iniziative  creative  dal  basso  che  rendono  

migliore  la  qualità  della  vita  in  via  Padova.
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servizi,  apparati  di  sicurezza  ,  dovrebbe  idealmente  e  praticamente  

di  chi  il  territorio  lo  vive,  lo  conosce  e  ci  lavora  per  avviare  quella  

questioni  sociali  tendono  sempre  più  a  territorializzarsi  e  necessita-­‐‑

no,  quindi,  di  programmi  e  strumenti  innovativi  per  fronteggiare  la  

complessità  della  situazione  e  dei  mutamenti  in  corso.  

Via  Padova  nella  sua  articolazione  sociale  e  multiculturale  è  sicu-­‐‑

ramente  un  laboratorio  dove  si  giocano  non  soltanto  i  destini  di  un  

-­‐‑

che  necessita  di  interventi  speciali,  esterno  alle  dinamiche  di  svilup-­‐‑

riscoprire  la  propria  intelligenza  nel  saper  cogliere  le  opportunità  di  

-­‐‑

-­‐‑

Inoltre  la  politica,  intesa  in  senso  generale,  spesso  impone  strategie  

e   indirizzi  che  vanno  contro  una  dinamica  di  coesione  sociale.  La  

tendenza  ad  esempio  a  proporre    l’equazione  immigrato/delinquen-­‐‑

te/colui  che  ti  porta  via  il  lavoro/che  ti  porta  via  la  casa,  (molto  utile  

aiuta  chi  sul  territorio  opera  e  deve  come  primo  passo  sconfessare  

Come  un  messaggio  pubblicitario  reiterato  innumerevoli  volte  che,  

non  si  sa   il  perché,  nessuno  capisce  né  è   infastidito  dalla  sua  per-­‐‑

stesso  modo   il   timore  dello  straniero,  dell’islam,  dell’invasore  en-­‐‑

immenso  per  essere  smantellati.
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sappiano  essere  scevre  dagli   interessi  immediati  della  politica  e  si  

etica  della  responsabilità  pubblica..

-­‐‑

egiziano  da  parte  di  altri  stranieri,  entrambi  non  residenti  in  zona,  

scatenati  in  una  descrizione  di    un  quartiere  insicuro,  il  regno  del-­‐‑

quartiere  non  si  riconoscono  e  per  questo  s’indignano  moralmente.  

Il  racconto  dei  mass-­‐‑media  si  è  nutrito  di  una  assai  parziale  visione  

dei  problemi  che   indubbiamente  vi  sono,  veicolando   immagini  di  

assoluto  degrado  lontano  dall’esperienza  quotidiana  di  chi  risiede  

nel  quartiere.  Ancora,  lo  scollamento  tra  la  realtà  e  la  sua    rappre-­‐‑

-­‐‑

Allora   il  decisivo  compito  della  società  civile  che  agisce   in  questo  

che,  calati  dall’alto,  descrivono  una  situazione  diversa  da  quella  che  

si  vive  giorno  dopo  giorno.  E  immediatamente  dopo  diventare  in-­‐‑

darsi  solo  nel  momento  in  cui  l’altro,  in  questo  caso  le  istituzioni  nei  

porre  le  questioni  e  proporre  degli  interventi.

una   logica   esclusivamente   repressiva.   Forse   per   la   prima   volta,   è  

entrata  in  un  quartiere  dimostrando  di  non  conoscerlo  e  di  temer-­‐‑

sorta  di   stato  d’eccezione.   Il   coprifuoco   indiscriminato   imposto  ai  

negozianti  rappresenta  un  esempio  lampante  di  questa  eccezionali-­‐‑

tà  di  via  Padova.  Come  dimostrano  tanti  studi  criminologi,  sarebbe  

giusto   che  qualcuno  della   classi  dirigente   li   leggesse,   non   è   certo  
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-­‐‑

Fin  dal  primo  momento  è  stato  lampante  lo  scollamento  tra  il  quar-­‐‑

essere  evitata  se  ad   intervenire  sul  posto  dell’omicidio   fosse  stato  

un  mediatore  culturale  e  non  la  polizia  in  forze.  I  ragazzi  egiziani  

chiedevano  semplicemente  che  fosse  data  loro  la  possibilità  di  trat-­‐‑

tare  il  corpo  dell’egiziano  ucciso,  così  come  la  loro  religione  richiede  

per  garantire  un  passaggio  sereno  della  sua  anima    dalla  vita  alla  

morte.

Chiunque   avesse   avuto   anche  una  vaga   conoscenza  delle  diverse  

pratiche  necessarie  in  queste  circostanze,  avrebbe  potuto  evitare  la  

distruzione  di  macchine  e  negozi.

La  stessa  polizia,  presente  in  massa  sul  posto,  non  è  intervenuta  poi-­‐‑

la   reazione   violenta   di   alcuni   egiziani   possa   avere   generato   nelle  

-­‐‑

tinuato  a  rimarcare   la  sua  totale  non  conoscenza  del   territorio  e  a  

-­‐‑

matizzazione.

Molti  ragazzi  ci  hanno  raccontato  della  vergogna  continua  che  pro-­‐‑

vavano  nell’essere  fermati  3  o  4  volte  al  giorno.  Come  sempre  acca-­‐‑

-­‐‑

mente    accusatori  che  pesano  e  ledono  la  dignità  di  molti  lavoratori,  

padri  di  famiglia  che  come  unica  colpa  hanno  quella  di  non  essere  

italiani.
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dimentichiamo  che  molti  intervistati  hanno  dichiarato  con  la  mas-­‐‑

sima  serenità  di  non  possedere  permesso  di  soggiorno  e  di  essere  

stati  fermati  più  volte  dalla  polizia,  ad  un’Italia  che  ferma,  rastrella,  

perseguita.

-­‐‑

-­‐‑

re  e  conoscere  il  territorio  e  correre  ai  ripari,  con  amarezza  si  deve  

constatare  che  al  momento  la  linea  seguita  dall’amministrazione  va  

-­‐‑

tenerlo.

-­‐‑

E  se  le  leggi  vigenti  sono  inapplicabili,  per  mancanza  di  forze  eco-­‐‑

nomiche  ed  umane  allora  forse  si  dovrebbe  provvedere  ad  cambiare  

la  normativa,  la  quale  forse  produce  più  problemi  che  soluzioni.  Il  

lassismo  e  l’ambiguità  nell’applicazione  di  regole  certe  sono  elemen-­‐‑

garanzie  a  nessuno.  

utile  nel  risolvere  i  problemi.

della  militarizzazione  del  quartiere,  che  all’interno  di  un  condomi-­‐‑

-­‐‑

-­‐‑

ro  di  emergenza  nessuno  ha  risposto  per  più  di  30  minuti  e  vano  

a  tale  racconto,  e  proprio  per  questo  sarebbe  necessario  denunciare  
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alle  autorità  competenti  il  mancato  pronto  intervento  di  chi  in  quel  

momento  aveva  la  responsabilità  di  farlo.

-­‐‑

ministrazione  pubblica  e  la  società  civile,  leggi  e  regole  ragionevoli,  

-­‐‑

-­‐‑

ventata  rivolta  sociale  per  approssimarsi  ad  un’idea  di  bene  comune  

più  sarà  cosmopolita.

6.4   Proposte

-­‐‑

al  centro  di  ogni  discorso  semplicemente  la  persona.

delle  questioni  troverebbero  delle  risposte.

Se,   si   parlasse   di   uomini,   donne,   bambini,   madri,   padri,   mala-­‐‑

uomo  desidera  un   lavoro,   ogni  bambino  una   scuola,   ogni  malato  

un  ospedale  e  così  via.  Ogni  persona  rincorre  la  propria  felicità  ed  

il  proprio  benessere  in  modo  assolutamente  identico.  E  questa  legit-­‐‑

tima  ambizione  che  ci  accomuna  e  ci  rende  partecipi  di  un  proget-­‐‑

ed  ogni  distanza.A  partire  da  questa   conoscenza,   riteniamo  utile,  

-­‐‑

comprensione  reciproca.  Luoghi  di  condivisione   in  cui  discorrere,  
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Un  ruolo  fondamentale  potrebbero  averlo  i  centri  sportivi,  in  parti-­‐‑

colare  per  le  nuove  generazioni:  lo  sport  sa  amalgamare  e  sposta  la  

competizioni  su  temi  diversi.

-­‐‑

so  della  socialità  pubblica  perché  le  strade,  le  piazze,  i  parchi  siano  

spazi  di  sosta  delle  persone,  delle  donne  con  bambini,  degli  anziani,  

dei  giovani  studenti  e  lavoratori.  Ad  esempio,  continuare  a  togliere  

le  vecchie  panchine  di  legno  per  sostituirle  con  panchine  di  marmo  

-­‐‑

mente  seduti  a  casa  in  poltrona  e  soli.

Promuovere  ed  organizzare  feste  di  quartiere,  facilitando  la  conces-­‐‑

sione  dei  permessi  e  snellendo  l’iter  burocratico  che  quasi  sempre  

demotiva  gli  eventuali  promotori.  Oggi  per  organizzare  un  evento  

pubblico  all’aperto    sono  tante  e  tali  le  procedure  ed  i  permessi  che  si  

devono  richiedere  che  ormai  quasi  nessuno  lo  fa.  Anzi,  a  ben  vedere  

negli  ultimi  anni  si  sono  aggiunte  nuove  e  maggiori  restrizioni  da  

parte  dell’amministrazione  pubblica.

-­‐‑

promuovendo  al  contempo  il  dialogo  interreligioso  che  sicuramente  

di  ogni  persona.  

-­‐‑

nel  nostro  quartiere.

con  fatica  e  responsabilità  nel  facilitare  i  percorsi  d’integrazione  e  

A  questo   livello  generale,  accompagnare  un   lavoro  concertato  sui  

-­‐‑

Inoltre,  l’amministrazione  pubblica  dovrebbe  intervenire  tempesti-­‐‑

vamente  e  con  maggiori  sanzioni  su  quelle  situazioni  a  rischio  che  
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relazioni  tra  autoctoni  e  stranieri.

-­‐‑

-­‐‑

-­‐‑

menti  linguistici  e  culturali  per  seguire  e  supportare  l’iter  scolastico  

-­‐‑

che,  se  non  hanno  intrapreso  a  loro  volta  un  percorso  di  integrazio-­‐‑

ne,  tenderanno  sempre  a  richiamarli  alla  cultura  di  origine  in  modo  

oppositivo  alle  nuove  abitudini.  Le  seconde  generazioni  sono  una  

risorsa  fondamentale  per  contribuire  alla  costituzione  di  una  società  

locale  multiculturale  e  ad  un  futuro  di  vitalità  culturale  e  sociale  per  

la  zona.

-­‐‑

associazioni,  enti,  parrocchie  che  lavorano  alla  valorizzazione  del-­‐‑

Questo  elenco  di  proposte  pratiche  non  sono  fantasie  irrealizzabili  

gran  parte  già  svolte  nel  totale  silenzio  istituzionale  e  mass-­‐‑media-­‐‑

tico.  La  ferma  volontà  degli  abitanti  di  via  Padova  e  del  variegato  

mondo  associativo  è  quella  di  chiamare  le  autorità  nel  loro  diverso  

ruolo,  amministrativo  e/o,  politico,  ad  assumersi  il  compito  di  favo-­‐‑

rirle,  sostenerle  nel  tempo  ed  estenderle.




